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1.1 Будівельна продукція, її особливості.

Будівництво є галуззю виробництва, яка охоплює процеси зв’язані із
зведенням нових будинків і споруд, їх розширенням, реконструкцією,
технічним переозброєнням, ремонтом, а також розбиранням і переміщенням.

Нове будівництво – це будівництво, що здійснюється на нових
площадках із затвердженим у встановленому порядку проектом.

Розширення будівництва - це розвиток діючих цехів основного і
допоміжного призначення на території діючого підприємства.

Реконструкція діючого підприємства - це його переобладнання чи
перевлаштування, повне або часткове (без будівництва нових і розширення
діючих цехів основного виробничого призначення, але з введенням за
необхідністю нових і розширення діючих об'єктів допоміжного призначення.
До реконструкції підприємства відноситься також будівництво нових об'єктів
з цією ж потужністю.

Капітальний ремонт – відновлення будівель і споруд, які частково або
повністю втратили експлуатаційні якості.

Технічне переозброєння діючого підприємства полягає переважно в
заміні фундаментів для наступного влаштування нового обладнання,
підсилення конструкцій, вдосконалення комунікацій і ін. з метою збільшення
обсягу продукції, покращення її якості, підвищення продуктивності праці і
інших показників роботи підприємства.

1.2 Будівельні процеси, їх зміст і структура.

Процеси переміщення будівель і споруд полягають в їх переміщенні
на невелику відстань з наступним встановленням і закріпленням на новому
фундаменті.

Роботи насування передбачають зведення на стенді нового, більш
продуктивного об'єкту поряд з діючим старим та наступним насуванням його
на новий фундамент, зведений на місці розібраного зношеного або
малопродуктивного об'єкта.



Розбирання - процес зворотній зведенню.
Будівництво має характерні особливості, які обумовлені своєрідністю

будівельної продукції і виробничих процесів.
Продукцією будівельно галузі є побудовані і підготовлені до

експлуатації виробничі підприємства, житлові будинки, громадські будівлі,
різноманітні споруди, дороги, аеропорти, нафтогазопроводи та інші об'єкти.
Їх зведення проходить в результаті здійснення комплексу технологічних і
організаційних, взаємно зв'язаних виробничих процесів.

Виробничі процеси поділяються на будівельні і монтажні.
Будівельними процесами називаються виробничі процеси, що

проходять в межах будівельного майданчика (копання траншеї, цегляна
кладка стіни).

В будь-якому будівельному процесі застосовують предмети праці, до
яких відносяться будівельні матеріали, напівфабрикати, деталі і вироби,
готові конструкції. Використовуючи знаряддя праці (будівельні машини,
ручний і механізований інструмент), робітники діють на предмети праці.

Необхідне положення в просторі робітників, предметів і знарядь праці
забезпечують допоміжні пристрої: підмості, риштування і ін. Такі пристрої,
як причалки, порядовки, кондуктори та ін. служать для надання продукції
будівель форми і розмірів.

За складністю виконання процеси поділяють на робочі операції, прості
і складні робочі трудові процеси.

Робочою операцією називається технологічно однорідний,
організаційно неподільний елемент будівельного процесу, що обумовлює
створення первинної продукції і виконується постійним складом робітників
при збереженні незмінних предметів і знарядь праці. Кожна операція
складається із декількох робочих прийомів, які, в свою чергу, представляють
собою суму робочих рухів.

Простим робочим процесом називають сукупність технологічно
зв’язаних робочих операцій, виконуваних одним і тим же складом
виконавців.

Складним робочим процесом називається сукупність простих
робочих процесів, які знаходяться у взаємній організаційно-технологічній
залежності і зв'язані єдністю кінцевої продукції.

За технологічними ознаками розрізняють заготівельні, транспортні
і монтажно-вкладальні будівельні процеси.

Заготівельні процеси - це виготовлення будівельних виробів і
напівфабрикатів (бетон, плити, балки, ферми) або підвищення степені
готовності, укрупнення. Переважно ці процеси виконуються в заводських
умовах.

Транспортні процеси здійснюються за допомогою
загальнобудівельних і технологічних транспортних засобів діляться на дві
групи. До першої групи відноситься постачання матеріалів і виробів на
склади будівельного майданчика або монтажного крана. До другої –
переміщення їх безпосередньо до робочого місця.



Монтажно-вкладальні процеси виконуються під час будівництва
об'єкту і полягають в переробці, зміні форми чи положення предметів праці.
Діляться на основні (монтаж плит, штукатурка) і допоміжні (влаштування
підмостей, естакад).

Поділ процесів за характером виробництва: безперервні і перервні. В
безперервних процесах операції проходять (безперервно) одна за
одною.Перервні процеси супроводжуються перервами викликаними
специфікою матеріалів, що влаштовуються і особливостями технології.

За значенням у виробництві процеси поділяють на ведучі і суміщені.
Ведучі входять в неперервний технологічний ланцюг виробництва. Суміщені
процеси здійснюються паралельно з ведучими.

Для виконання кожного будівельного процесу необхідно організувати
робоче місце.

Робочим місцем будівельного процесу називається простір, в межах
якого переміщаються робітники, які приймають участь в будівельному
процесі, розміщені предмети праці, знаряддя праці пристрої і продукція.
Робоче місце повинне бути зручним для розміщення засобів виробництва і
безперешкодного здійснення трудових рухів.

Відрізок, що виділяється одному робітнику чи ланці робітників
називається ділянкою, а відрізок, який відводиться бригаді, захваткою.
Розміри ділянки і захватки повинні забезпечувати достатній фронт робіт і
умови для високопродуктивного і безпечного виконання завдань ланкою і
бригадою на протязі тривалого часу (не менше робочої півзміни), щоб не
губити часу на переходи до нового місця роботи.

1.3 Матеріальні елементи будівельних процесів.

Будівництво, що є однією з головних галузей народного господарства
країни, не тільки забезпечує створення нових, розширення і реконструкцію
діючих основних фондів, а й само пов'язане зі споживанням великої кількості
матеріальних елементів. До них насамперед слід віднести:

будівельні матеріали, що видобувають у кар'єрах і виробляють на
промислових підприємствах;

будівельні деталі, вироби й конструкції, що виготовляються на
підприємствах будівельної індустрії;

різноманітні вироби, матеріали, напівфабрикати, елементи ус-
таткування будівель та інженерних споруд, що постачаються підприємствами
різних галузей промисловості;

технічні засоби для здійснення будівельних процесів — машини,
механізми, інструмента, пристрої, устаткування для автоматизації
технологічних процесів;

транспортні засоби, що забезпечують постачання на будівельні
майданчики матеріалів, напівфабрикатів, виробів, конструкцій, технічних
засобів тощо.



Важливою умовою підвищення економічної ефективності
будівельного виробництва є економія матеріально-технічних ресурсів,
раціональне використання їх і поліпшення робочих параметрів тех¬нічних і
транспортних засобів.Економія найважливіших матеріалів (цементу, металу,
скла) і паливно-енергетичних ресурсів може бути забезпечена раціональними
проектними рішеннями і правильною організацією будівельного
виробництва, обережним транспортуванням і дбайливим складанням
матеріалів, виробів і конструкцій

До статті "Прямі матеріальні витрати" включаються:
витрати на сировину, основні будівельні матеріали та конструкції,

комплектуючі вироби та напівфабрикати, тару та тарні матеріали, паливні та
інші матеріали; вартість пари, води, енергії всіх видів, запасних частин,
придбаних у сторонніх організацій і використаних у процесі будівельного
виробництва;

вартість будівельних матеріалів та конструкцій, комплектуючих і
напівфабрикатів, виготовлених у допоміжних та другорядних виробництвах
будівельної організації, які використовуються під час виконання будівельно-
монтажних робіт.

Прямі матеріальні витрати зменшуються на вартість зворотних
відходів, отриманих у процесі виробництва.

Вартість матеріальних ресурсів включається до собівартості
будівельно-монтажних робіт за їх первісною вартістю, яка формується
відповідно до ПБО 9 (z0751-99) "Запаси".

Вартість продукції, виготовленої у допоміжних і другорядних
виробництвах будівельної організації, включається до собівартості
будівельно-монтажних робіт за собівартістю їх виготовлення, яка формується
відповідно до ПБО 16 (z0027-00) "Витрати".

Методичні рекомендації з формування собівартості будівельно-
монтажних робіт (далі - Методичні рекомендації) розроблені відповідно до
Закону України "Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні"
(996-14) та на основі національних Положень (стандартів) бухгалтерського
обліку (далі - ПБО), затверджених наказами Міністерства фінансів України
(із змінами). Методичні рекомендації враховують положення Господарського
кодексу України (436-15) , який набрав чинності з 1 січня 2004 року.

1.4 Технічні засоби будівельних процесів.

Для створення будівельної продукції необхідно мати технічні засоби,
що за використанням поділяють на дві групи.

До першої групи належать основні технічні засоби, потрібні для
виготовлення будівельних конструкцій та обробки їхніх поверхонь:
- будівельні машини — стаціонарні або пересувні, оснащені двигуном і
приводом від нього до робочого органу та сам робочий орган (різноманітні
підйомні крани, бетоноукладачі й автобетоновози, екскаватори);



будівельні механізми, що на відміну від машин не мають свого двигуна
(котки, ручні лебідки, талі);
- пристосування—кріплення, естакади, риштовання, помости, опалубки, як
правило, інвентарні переставні або котючі багаторазового використання;
інструменти — це підручні технічні засоби, що мають невелику вагу та
розміри і призначені для збільшення мускульних можливостей при
перетворенні одного виду механічного руху на інший (лопати, молотки,
сокири, гайкові ключі, рулетки).

До другої групи належать допоміжні технічні засоби, без яких
неможливо або недоцільно виконувати будівельні роботи:
-технологічне оснащення, що забезпечує зручні умови праці, збереження
матеріалів i безпеку виконання робіт (бункери, балони, відра, контейнери, -
механізованого інструменту, технологічних потреб (парові котли,
трансформатори);
-експлуатаційне оснащення, що має забезпечувати умови для нормальної
експлуатації будівельних машин, механізмів, інструментів та інших
пристроїв (заряджувальні апарати, сигнальні пристрої, обмежувачі руху).

Одним з основних завдань технології будівельного виробництва є
визначення складу й оптимальних параметрів будівельних машин,
механізмів та інших технічних засобів.

1.5 Трудові ресурси будівельних процесів.

Операції, що входять до складу будь-якого будівельного процесу,
розрізняються між собою за складністю, якістю i точністю виконання. Саме
виконання їх вимагає різного рівня знань i вміння. Узгодженість,
злагодженість i безперервність дій будівельних робітників під час виконання
різних робіт є показником їхньої кваліфікації, ступінь якої визначається
залежно від знання виконуваної справи, наявності досвіду та вміння
відповідно виконувати ту чи іншу робочу операцію.

З метою раціонального використання праці будівельних робітників
необхідно, щоб кожен із них виконував лише ті роботи, які властиві його
професії (спеціальності) i кваліфікації. Професія робітника визначається
видом виконуваної ним роботи: монтажник проводить монтаж конструкцій,
маляр – фарбування поверхонь і ін. Спеціальність визначає більш вузьку
спеціалізацію по даному виду робіт.Тому під час виконання будь-якого
процесу, що складається з кількох різнойменних операцій, потрібно мати
відповідну кількість виконавців, які об'єднуються в ланки від двох до шести
чоловік. Склад ланки визначається з таким розрахунком, щоб прості операції
виконувались робітниками низької кваліфікації, а складні - більш високої.

Чим вищий розряд, тим досконалішою повинна бути праця робітника.
Доручати робітнику нижчої кваліфікації виконання роботи, яку має
виконувати робітник більш високої кваліфікації і навпаки, з технологічних та
економічних міркувань недоцільно.



У будівельному виробництві ланкова форма є найбільш прогресивною
формою організації праці. Кілька ланок об'єднують у бригади. Залежно від
спеціалізації ланок бригади можуть бути спеціалізованими (складатися з
ланок однієї спеціальності) i комплексними (складатися з ланок різних
спеціальностей).

1.6 Єдина тарифно-кваліфікаційна система робіт і професій.
Підготовка робітників для будівництва.

Рівень професійної майстерності робітників, вміння виконувати роботи
різноманітної степені точності і складності визначають його кваліфікацію.

"Тарифно-кваліфікаційний довідник робіт і професій робітників,
зайнятих в будівництві і на ремонтно-будівельних роботах" містить відомості
про те, що повинні знати і вміти робітники різних професій і кваліфікацій.
Для встановлення рівня кваліфікації будівельних робіт.

У більшості професій передбачені шість розрядів:
• 1-й розряд передбачає роботи, для виконання яких достатньо мати

трудові навики і знати правила техніки безпеки;
• 2-й розряд - найпростіші роботи, для виконання яких потрібні вже

елементарні професійні навики;
• 3-й розряд - прості роботи, виконання яких можливе лише при певному

рівні професійних знань і навиків;
• 4-й розряд - роботи середньої складності, які потребують спеціальної

теоретичної підготовки і великого професійного стажу;
• 5-й розряд - складні роботи, причому робітники можуть виконувати

організаційні обов'язки ланкового, бригадира;
• 6-й розряд - особливо складні роботи.
Критерієм оцінки розряду є тарифний коефіцієнт, який показує, у

скільки разів тарифна ставка робітника даного розряду вища ставки
робітника першого розряду.

Робітників будівельних організацій готують в професійно-технічних
училищах. Свою професійну майстерність вони підвищують безпосередньо
на виробництві і в учбових комбінатах. Підвищення розряду відбувається
через показ робітником знань i вмінь кваліфікаційній комісії, до складу якої
входять інженерно-технічні працівники, досвідчені робітники та
представники громадських організацій. При визначенні розряду члени комісії
повинні керуватись положеннями «Тарифно-кваліфікаційного довідника
робіт і професій робітників, які займаються будівництвом та ремонтно-
будівельними роботами».

Будівельні робітники повинні знати правила техніки безпеки і мати
відповідне посвідчення про це.



Питання до перевірки:

1. Охарактеризуйте види будівельної продукції, її особливості.
2. Дайте визначення термінам: «нове будівництво», «розширення

будівництва», «реконструкція діючого підприємства», «капітальний ремонт»,
«технічне переозброєння діючого підприємства».

3. Наведіть суть будівельних процессів, їх змісту та структури.
4. Охарактеризуйте процеси переміщення будівель і споруд.
5. Охарактеризуйте продукцію будівельної галузі.
6. Назвіть матеріальні елементи будівельних процесів.
7. Яким чином поділяють будівельні процеси за складністю виконання?
8. Яким чином розрізняють будівельні процеси за технологічними

ознаками?
9. Охарактеризуйте монтажно-вкладальні процеси, які виконуються під

час будівництва.
10. Наведіть технічні засоби будівельних процесів.

Лекція 2
Тема : Технічне і тарифне нормування та технологічне проектування

План

1. Суть і зміст технічного і тарифного нормування.
2. Норми часу і виробітку, продуктивність праці.
3. Тарифне нормування, тарифна сітка і тарифна ставка.
4. Оплата праці робітників зайнятих в будівництві.
5. Основні документи технологічного проектування будівельних

процесів.
6. Технологічні карти основний документ технології будівельного

виробництва.

1. Суть і зміст технічного і тарифного нормування.

Технічне нормування праці в будівництві ведуть на основі
систематичних наукових досліджень затрат робочого часу, необхідного для
виконання тих чи інших будівельно-монтажних робіт при сучасній
організації будівельного виробництва.

Технічне нормування складається із таких взаємозв'язаних етапів:
1 вивчення будівельно-монтажного процесу,
2 вибору його нормалі і об'єкту спостереження;
3 проведення хронометражних спостережень,
4 проектування технічно-обумовлених норм,
5 перевірки запроектованих норм і нормалей у виробничих умовах.



На основі технічних норм складають виробничі завдання (наряди)
робочим, графіки виробництва робіт, підраховують потребу в робочій силі,
машинах.

Технічні норми складаються із норм часу і норм виробітку. В склад норм
часу входять: затрати часу на основну і допоміжну роботу, приймання і здачу
інструменту, отримання матеріалів із складів, перехід на протязі однієї зміни
з одного робочого місця на друге, затрати часу на прибирання робочого
місця, перерву на відпочинок і за технологічними причинами. Сума всіх цих
витрат і утворює норму часу, вказану у РКЕНах в чол./год., на протязі якого
робітник повинен виконати одиницю якого-небудь виду робіт.

Наприклад

2. Норми часу і виробітку, продуктивність праці.

Норма часу - кількість робочого часу, достатнього при даних засобах
праці для виробництва одиниці якісної продукції одним робітником
відповідної професії і розряду, що працює в умовах правильної організації
праці і виробництва (вимірюється в чол./год.).

Норма виробітку - кількість якісної продукції, яку треба виготовити за
одиницю часу при даних засобах праці робочому відповідної професії і
розряду працюючому в умовах правильної організації праці і виробництва.
Залежність між нормою часу і нормою виробітку виражається залежністю

Нвир =Нч,(1.1)

де Hвир - норма виробітку в одиницях продукції;
Hч - в одиницях часу.

В будівництві норми часу бувають декількох видів. Якщо норми часу
встановлюють на яку-небудь одну виробничу операцію, наприклад: на
підготовку поверхні під фарбування, шпаклівку, чи ґрунтовку і т.п., то такі
норми часу називають елементарними.

Норма, що об'єднує ряд операцій, які складають один виробничий
процес, називається укрупненою нормою; норма, що охоплює комплекс
робочих процесів - комплексною нормою.

Безперервний ріст нової техніки, всезростаюча механізація, нові форми
організації праці приводять до того, що діючі технічно обґрунтовані норми в
будівництві з часом втрачають свій прогресивний характер, так як вони
значно перевиконуються більшістю робітників. Такі норми перетворюються
в гальмо дальшого росту продуктивності праці, тому норми періодично
переглядаються.

Продуктивність праці - показник, що має важливе
народногосподарське значення, є основним критерієм оцінки трудової
діяльності. В будівництві продуктивність праці робітників визначається їх



виробітком, тобто кількістю будівельної продукції, виготовленої за одиницю
часу (за годину або робочу зміну).

Рівень продуктивності праці можна характеризувати також затратами
робочого часу на одиницю будівельної продукції, який регламентується
офіційними нормами часу і розцінками, що видаються у вигляді довідників,
під назвою "ЄНіР". Ці довідники крім норм і розцінок вказують професію і
кваліфікацію робітника чи склад ланки, а також дають основні вказівки з
виконання операцій чи процесів.

3. Тарифне нормування, тарифна сітка і тарифна ставка.

Заробітна плата в будівництві в основному визначається за обсягом
виконаної роботи. Оплата проводиться згідно кваліфікації робітника. Для
централізованого регулювання заробітної плати діє тарифна система -
сукупність нормативних документів, що дозволяють вимірювати і оцінювати
різні види діяльності в залежності від кількості і якості праці, його
значимості і різноманітності в умовах праці. Заробітну плату робітникам
оцінюють за спеціальними нормами "ЄНіР".

Основу для правильної організації заробітної плати в будівництві
складають технічно обґрунтовані виробничі норми виробітку і правильно
побудована тарифна система, оцінююча якість праці.

Основними елементами тарифної системи є тарифна сітка,
тарифна ставка і тарифно-кваліфікаційний довідник.

Тарифна сітка являє собою шкалу, що встановлює співвідношення в
рівні заробітної плати між робітниками різної кваліфікації. Кожному розряду
присвоєний певний тарифний коефіцієнт, що характеризує рівень
кваліфікації робітників (табл.1.1.)

Таблиця 1.1 - Тарифна сітка для робітників-будівельників
Розряд 1 2 3 4 5
Тарифний
коефіцієнт

1,000 1,085 1,186 1,339 1,542

Тарифною ставкою називають заробітну плату робітника, яка йому
належить за виконання встановлених виробничих норм на роботах, що
відповідають його розряду.
Згідно тарифної ставки розцінки вираховують за формулами

чHCP ⋅= (2.2)
або

вирHCP ⋅= (2.3)
де С - годинна тарифна ставка;



Нч - норма часу (чол./год.);
Нвир - норма виробітку на 1год

Для тяжких робіт чи робіт, що виконуються в шкідливих умовах,
тарифні ставки збільшують на 8-30%.

Крім цих коефіцієнтів враховують інші, які враховують роботу на
складних будівельних машинах, враховують територіальний коефіцієнт (1,1-
1,45) залежить від температурної зони, пори року і групи робіт і ін.

4. Оплата праці робітників зайнятих в будівництві.

Оплата праці в будівництві здійснюється за двома основними формами:
відрядною і погодинною. Ці форми можуть поєднуватися з різними
системами преміювання, в результаті чого можливі відрядно-преміальна,
акордно-преміальна і погодинно-преміальна системи оплати.

Суть відрядної системи оплати праці полягає в тому, що заробіток
робітника виростає прямо пропорційно кількості і якості виконаної роботи.
Праця оплачується згідно встановленої розцінки на одиницю продукції
незалежно від степені виконання встановлених норм виробітку.

Суть відрядно-преміальної системи оплати праці полягає в тому, що
виконана робітниками робота оплачується за прямими відрядними
розцінками, крім того, їм виплачується премія за досягнення певних якісних і
кількісних результатів.

Акордна оплата праці - як різновидність відрядної системи оплати
праці, при якій заробітна плата нараховується згідно укрупненої акордної
розцінки за кінцевий результат роботи на певній стадії виробництва.

Акордна оплата створює чітку матеріальну зацікавленість в роботі.
В акорднім наряді вказується перелік робіт, які треба виконати, умови

проведення робіт, акордна норма часу розцінка і сума заробітної плати.
Розмір премії виплачується за дострокове виконання завдання з врахуванням
якості, за кожний процент скорочення нормативного часу в залежності від
оцінки: "відмінно"- до 3%; "добре" - до 2%; "задовільно" - 0,5%.
Премія не виплачується при відхиленні від проекту.

Максимальна величина премії не може перевищувати 40%
нормативного завдання.

Погодинна система оплати праці застосовується на роботах, які не
піддаються обліку, вираховується шляхом множення годинної чи добової
ставки робітника на кількість фактично відпрацьованих годин чи днів за
місяць.

Погодинно-преміальна система оплати праці відрізняється від
простої погодинної тим, що крім основної заробітної плати, нараховується
премія за якісне виконання робіт і у встановлений термін, а також за
дострокове виконання.



5. Основні документи технологічного проектування будівельних
процесів.

Успішне ведення будівництва залежить від того, як буде організовано
будівництво в цілому і виробництво будівельно-монтажних робіт на кожному
об'єкті та ділянці будови.

Задачею технологічного проектування є визначення оптимальних
рішень по організації будівництва і виробництва будівельно-монтажних
робіт при зведенні того чи іншого об'єкту з врахуванням конкретних умов і
нормативних термінів протяжності будівництва.

Проектування підприємств, будівель і споруд, в залежності від їх
складності, ведуть в дві або одну стадії. В першому випадку, для порівняно
складних і великих об'єктів, спочатку розробляють технологічний проект,
потім робочі креслення; в другому випадку - будівництві нескладних
об'єктів - складають тільки технічний проект, суміщений з робочими
кресленнями.

Проектна організація в складі технічного проекту розробляє проект
організації будівництва (ПОБ).

ПОБ - основний документ, за яким планується і здійснюється будівельне
виробництво в цілому при споруджені запроектованого об'єкту.

В проекті організації будівництва вказуються:
1. загальна тривалість будівництва;
2. почерговість і терміни пуску окремих об'єктів і споруд;
3. перелік і обсяги робіт, що виконуються в підготовчий період для

будівництва в цілому;
4. перелік і обсяги підготовчих робіт для будівництва основних об'єктів, в

тому числі роботи з інженерної підготовки будівельної площадки;
послідовність;

5. темпи і методи виробництва основних робіт;
6. потреба в робітничих кадрах і основних матеріально-технічних

ресурсах.
Вихідними даними для підготовки ПОБ служать:

• техніко-економічне обґрунтування;
• матеріали топографічних, геологічних і гідрологічних вишукувань;
• дані про види і можливості використання енергоресурсів;
• прийняті в проекті рішення про використання будівельних

матеріалів, конструкцій і методів виробництва робіт;
• відомості про можливості будівельних організацій і можливості

забезпечення будівельними кадрами, житловими і культурно-
побутовими приміщеннями.

На замовлення будівельної організації, на основі завдання виданого
нею, ПОБ і робочої документації розробляють проект виконання робіт
(ПВР), який служить спрямуванням для організації і виконання робіт зі



зведення окремих будівель (об'єктів) або складних конструктивних
елементів.

В проекті виконання робіт вказують способи виконання основних
робіт і організації виконання робіт на даному об'єкті.

В склад проекту входять:
1. календарний план виробництва робіт на об'єкті;
2. графік поступлення на об'єкт будівельних матеріалів, конструкцій,

деталей і напівфабрикатів;
3. графік руху робітників за професіями;
4. графік руху роботи монтажних кранів і інших основних будівельних

машин;
5. будівельний генеральний план об'єкту,
6. геодезична частина з вказівками, де розміщенні опорні знаки і способи

контролю якості монтажу конструкцій, деталей і будівельних матеріалів;
7. технологічні карти на складні види робіт і роботи, що виконуються

новими методами (на інші види робіт складають схеми їх виробництва
або використовують типові технологічні карти);

8. робочі креслення тимчасових споруд, різних систем і пристроїв; рішення
з техніки безпеки.

Використання завчасно розробленої технічної документації з
виробництва робіт дає можливість скоротити невиробничі затрати
робочого часу, звести до мінімуму простої з організаційно-технологічних
причин і добитися за рахунок цього значного росту продуктивності праці.

Одною з частин ПВР є технологічні карти, в яких вказують способи
виробництва робіт, розбивку на захватки, яруси, розміщення машин і шляхи
руху транспорту, послідовність і протяжність процесів, кількість трудових і
матеріально-технічних ресурсів, особливості виконання робіт в зимових
умовах і правила техніки безпеки.

В технологічних картах приводяться технічні рішення з підготовки,
технологічних схем і методів виконання окремих будівельних процесів на
об'єкті.

Технологічна карта складається з наступних 8-ми розділів:
1. область використання даної карти;
2. організація і технологія будівельних процесів;
3. вимоги до якості і приймання робіт;
4. калькуляція затрат праці, машинного часу і заробітної плати;
5. графік виконання робіт;
6. матеріально-технічні ресурси;
7. техніка безпеки;
8. техніко-економічні показники.

На основі технологічних карт здійснюється наукова організація
будівельних процесів. Технологічні карти дозволяють завчасно розробити
технологічні нормалі для будівництва певних типів будівель і споруд,
регламентувати послідовність будівельних процесів, використання засобів
механізації, склад бригад і організацію їх праці.



Карти трудових процесів - основний нормативний і інструктивний
документ наукової організації праці. Їх розробляють для всіх видів процесів,
передбачених збірниками ЕНіР за єдиною методикою і вони містять п'ять
розділів:

1. призначення і ефективність використання карт;
2. виконавці і знаряддя праці;
3. підготовка процесу і умови його виконання;
4. технологія і організація процесів;
5. прийоми праці.

В задачу технологічного проектування входить розробка
оптимальних технологічно - організаційних рішень виконання будівельних
процесів в просторі і часі. Просторова організація комплексного
будівельного процесу полягає в членуванні будованого об'єкту на ділянки і
захватки, де в певній залежності виконують окремі прості процеси. В часі
будівельні процеси можна виконувати послідовним, паралельним або
поточним методами. Наприклад.

Питання до перевірки:

1. Розгляньте суть і зміст технічного і тарифного нормування.
2. З яких взаємозв'язаних етапівскладаєтьсятехнічне нормування?
3. З яких двох частин складаютьсятехнічні норми?
4. Дайте визначення  термінів «норма часу»,«норма виробітку»,

«продуктивність праці».
5. Охарактеризуйте видинорм часу будівництві.
6. Визначіть мету та порядок застосування тарифної системи в

будівництві.
7. Дайте визначення термінам «тарифне нормування», «тарифна

сітка» і «тарифна ставка».
8. Охарактеризуйте форми оплати праці робітників, зайнятих в

будівництві.
9. Охарактеризуйте форми організації праці робітників.
10. Сформулюйте задачу технологічного проектування.
11. Назвіть основні документи технологічного проектування

будівельних процесів.
12. Що є вихідними даними для розробки проекту організації

будівництва ?
13. Які розділи вказуютьсяв проекті організації будівництва?
14.Чому технологічні карти вважають основним документом

технології будівельного виробництва?
15. Що входить взадачу технологічного проектування?

Лекція 3
Тема : Будівельні роботи та нормативна документація будівельного

виробництва



План

1. Види будівельних робіт.
2. Індустріалізація будівельного виробництва.
3. Основні системи управління якістю будівельно-монтажних робіт.
4. Загальні відомості про методи контролю якостів будівництві.
5. Природоохоронні заходи в будівництві.
6. Основи трудового законодавства з охорони праці в будівництві.

1 Будівельні роботи. Види будівельних робіт

Будівельні роботи - сукупність будівельних процесів, в результаті
яких створюється певний вид будівельної продукції. Називати їх прийнято за
видом перероблюваних матеріалів (мулярські, штукатурні і ін.), за
влаштовуваними конструктивними елементами (палеві, покрівельні ін.), за
виконуваними процесами (монтажні, транспортні і ін.).

Технологія будівельного виробництва - наука про раціональні
методи виконання робіт, за характером виконання вони поділяються на три
умовні групи: загальнобудівельні, спеціальні і допоміжні.

Загальнобудівельні охоплюють процеси зведення практично всіх
будівельних конструкцій і матеріалів (60% - всіх робіт, починаючи із
земляних, до покрівельних і ін.).

Спеціальні роботи - включають у свій склад монтаж сантехнічних,
електромонтажних і ін., а також технологічного обладнання, влаштування
спеціальних захисних покрить.

Допоміжні роботи - зв'язані з інженерною і організаційною
підготовкою території будівництва, транспортуванням і складанням
конструкцій і матеріалів.

Будівельні роботи і процеси розглядають в трьох аспектах: техніка,
організація і економіка їх виконання.

Техніка характеризує технологічну послідовність виконання процесів і
використання технологічних засобів.

Організація визначає їх розвиток в просторі і часі, а також необхідний
склад виконавців.

Економіка дає оцінку затрат матеріальних і трудових ресурсів у
вигляді техніко-економічних показників.

З розвитком науки і техніки вдосконалюється технологія і методи
виконання будівельних процесів. Особливого значення набуває
впровадження енерго- і ресурсозберігаючих технологій, які дають суттєвий
економічний ефект.

2 Індустріалізація будівельного виробництва



Будівництво, як галузь народного господарства об'єднує діяльність
замовників як розпорядників капітальних вкладень, будівельну індустрію,
проектно-пошукові організації і будівельну науку.

Будівельно-монтажні роботи можуть здійснюватися підрядним або
господарським способом.

При підрядному способі роботи виконуються спеціально створеними і
постійно діючими будівельними і монтажними організаціями за договорами
із замовниками.

При господарському способі будівельно-монтажні роботи
виконуються силами і засобами діючого або підприємства, що будується.

Основними учасниками процесу будівництва є:
-організації замовники - плануючі і фінансуючі проектування і
будівництво, здійснюючі постачання обладнання, технічний нагляд і
експлуатацію.
-організації проектувальники - здійснюють проектування, авторський
нагляд і ін.
-організації - підрядники - здійснюють весь комплекс будівництва за
договором з замовником і виконуючі загальнобудівельні роботи
(генпідрядники), а також організації, що виконують спеціальні роботи -
субпідрядники.

Індустріалізація будівництва полягає в розвитку і вдосконаленні
будівельного виробництва на основі використання сучасних засобів
механізації і автоматизації будівельних процесів, перетворення будівельного
виробництва в механізований поточний процес зведення будівель і споруд.

Індустріалізація будівництва на сучасному етапі передбачає:
- підвищення рівня збірності будівель і споруд
- використання прогресивних монолітних залізобетонних технологій і
облегшених збірних конструкцій заводського виготовлення з високим
ступенем заводської готовності;
- розширення комплексної механізації будівельних процесів і впровадження
автоматизації в будівельне виробництво;
- вдосконалення організації праці і виробництва на науковій основі;
- технологічне проектування.

Індустріалізація - головний напрямок технічного прогресу в
будівництві, його мета: підвищення продуктивності праці, заміна ручної
праці машинами, прискорення темпів будівництва і вводу в експлуатацію
об'єктів, зниження їх вартості і підвищення якості.

Основні нормативні документи, що регламентують будівництво і
мають законодавчий характер, видаються у вигляді "Державних будівельних
норм" ДБН або ще чинних "Будівельних норм і правил" "СНиП".
Вони складаються з п'яти частин:
1.Організація, управління, економіка.
2. Норми проектування.
3. Організація, виробництво і приймання робіт.
4. Кошторисні норми.



5. Норми затрат матеріальних і трудових ресурсів.
Крім цього додатково до них видаються офіційні інструкції і вказівки.

3 Основні системи управління якістю будівельно-монтажних робіт

Якість продукції - сукупність властивостей продукції, що зумовлюють її
придатність задовольняти певні потреби відповідно до свого призначення.

Якість продукції охоплює споживчі, технологічні властивості продукції,
конструкторсько-художні особливості, надійність, довговічність, рівень
стандартизації і уніфікації деталей та вузлів, економічність тощо.

Якість будівель і споруд остаточно формується на стадії виконання
будівельно-монтажних робіт. Застосовані будівельні матеріали, вироби і
конструкції також повинні відповідати запроектованим, так як застосування
недоброякісних матеріалів, виробів, конструкцій, як і виключення окремих
операцій із технологічного процесу для зниження собівартості робіт,
погіршує споживчі властивості будівель і споруд.

Управління якістю продукції - цілеспрямований вплив на умови й
фактори, які забезпечують необхідний рівень якості продукції при її
розробці, виробництві та експлуатації шляхом здійснення системи технічних,
економічних, соціальних та організаційних заходів.

Включає:
• прогнозування технічного рівня і якості продукції,
• сертифікацію продукції,
• організацію розробки і виробництва нової продукції,
• організацію технологічної підготовки виробництва,
• спеціальну підготовку і навчання кадрів,
• стимулювання, відомчий і державний контроль якості та

випробування продукції, тощо.
Управління якістю будівельної продукції складний і неперервний

процес, який невіддільний від управління виробництвом.
Деякі принципи побудови систем управління якістю будівельної

продукції:
• принцип стандартизації;
• принцип системності;
• принцип раціонального обмеження;
• принцип динамічності;
• принцип зворотного зв'язку;
• принцип оптимальності.

Системний контроль - необхідна умова стійкого функціонування
системи управління якістю, тому що без контролю неможливий
цілеспрямований вплив на умови і фактори, що впливають на якість
результатів і процесів праці.

4 Загальні відомості про методи контролю якості



На будівельному майданчику слід систематично проводити вхідний,
операційний, приймальний та інспекційний контроль.

Операційний контроль технологічних процесів - вирішальна ланка
системи контролю, так як тільки при виконанні операцій можна усунути
дефекти з мінімальними затратами праці і матеріалів.

Контроль можна виконувати різними методами:
візуально,вимірюванням розмірів, натурними випробуваннями,
механічними і фізичними методами.

5 Природоохоронні заходи в будівництві.

Охорона праці в будівництві основана на вимогах забезпечення
найбільш сприятливих і безпечних умов праці, що сприяють підвищенню її
продуктивності. Вона представляє собою систему взаємопов'язаних заходів
законодавчого, соціально-економічного, організа¬ційно-технічного та
санітарно-гігієнічного характеру і включає питання трудового законодавства,
техніки безпеки, виробничої санітарії та пожежної безпеки.

Трудове законодавство регламентує взаємовідносини між робочими та
адміністрацією, режим робочого часу та відпочинку працюючих, умови праці
жінок і неповнолітніх, порядок приймання і звільнення робітників.

6 Основи трудового законодавства з охорони праці в будівництві

Основи трудового законодавства по охороні праці викладені в кодексі
законів про працю (КЗоТ).
При виконанні будівельно-монтажних робіт потрібно керуватися вимогами
СНиП III-4-80 "Техника безопасности в строительстве".

Робітників, що приступають до роботи вперше, допускають до роботи
тільки після проходження вступного інструктажу та інструктажу на
робочому місці по техніці безпеки, з оформленням в журнал. Знання по
техніці безпеки провіряють щорічно як робітників, так і інженерно технічних
робітників. Для захисту працюючих від шкідливих і небезпечних факторів
зовнішнього середовища їм видають засоби індивідуального захисту
(респіратори, запобіжні пояси і ін.) і спецодяг.

В завдання виробничої санітарії входить вивчення і покращення умов
праці, що впливає на організм людини, зв'язаних із станом зовнішнього
середовища. До санітарно гігієнічних заходів відноситься забезпечення на
робочому місці нормального освітлення, усунення шкідливого впливу
вібрації і шуму, обладнання побутових приміщень для робітників і ін.

Пожежна безпека - це комплекс заходів, передбачених " Правилами
пожежної безпеки при виробництві будівельно-монтажних робіт" До них
відносяться: правила складування будівельних матеріалів, особливо тих, що
легко загоряються і горять, утримання в справному стані засобів
пожежогасіння і ін.



Охорона навколишнього середовища має важливе
народногосподарське значення про, що записано в нормативних джерелах,
зокрема в Конституції України. Порушення вимог охорони природи
призводить до непоправних наслідків, які проявляються в загибелі лісу,
забруднені річок, зміни режиму підземних і ґрунтових вод, порушення
екологічної рівноваги середовища.

В проектно-кошторисній і організаційно-технологічній документації
повинні міститися конкретні вказівки по виконанню природоохоронних
заходів. На будівельному майданчику з усієї території, що забудовується і
планується знімають рослинний шар для дальшого використання при
рекультивації земель. Не допускається засмічувати водойми будівельними
відходами, закопувати їх і спалювати. Сміття необхідно систематично
вивозити для подальшої утилізації і обережно виконувати пожежонебезпечні
будівельні процеси.

Питання до перевірки:

1. Охарактеризуйте види будівельних робіт.
2. В яких трьох аспектах рзглядаютьбудівельні роботи і процеси?
3. Яким способом можуть здійснюватисябудівельно-монтажні

роботи?
4. Назвіть функції основних учасників процесу будівництва.
5. Що передбачає індустріалізація будівельного виробництвана

сучасному етапі?
6. Дайте визначення термінам «якість продукції» та «управління

якістю продукції» в будівельному виробництві.
7. Охарактеризуйте основні системи управління якістю будівельно-

монтажних робіт.
8. Наведіть загальні відомості про методи контролю якості

будівельно-монтажних робіт.
9. Охарактеризуйте природоохоронні заходи в будівництві.
10.Розгляньте основи трудового законодавства з охорони праці в

будівництві.

Лекція 4
Тема : Будівельні вантажі та їх транспортування.

План
1. Будівельні вантажі.
2. Діапазони доцільного використання різних видів транспорту в

будівництві.
3. Автомобільний і тракторний транспорт.
4. Залізничний транспорт і умови використання рейкового транспорту.
5. Спеціальний транспорт, області його використання.
6. Ув'язка роботи транспорту з технологічними процесами будівництва.



7. Прийоми і засоби механізації виконання навантажувально-
розвантажувальних операцій. Пакетизація і контейнеризація вантажів.

1. Будівельні вантажі

До числа основних умов успішного і економічного зведення різних
будинків і споруд відносяться:

правильний вибір транспортних засобів і комплексна механізація
транспортного процесу (навантаження, переміщення і розвантаження
вантажів),

раціональна експлуатація транспортних засобів і належний стан
під'їзних шляхів,

правильний вибір напрямків транспортних шляхів з максимальним
використанням постійних доріг, як існуючих в районі будівництва, так і
передбачених до будівництва за рахунок першочергового їх зведення до
початку надземних робіт на будівельному майданчику.

Транспортні роботи організаційно зв'язані з вантажно-
розвантажувальними і складають єдиний комплексний процес. Від
правильності організації цього процесу багато в чому залежить ефективність
виконання всіх будівельно-монтажних робіт.

2. Діапазони доцільного використання різних видів транспортув
будівництві

В залежності від виду і маси вантажу, що перевозитиметься підбирають
транспортні засоби відповідного типу і вантажопідйомності.

Будівельні вантажі поділяють на
-порошкоподібні (цемент, вапно, гіпс), сипучі (пісок, щебінь, гравій і ін.),
-дрібноштучні (цегла, камінь бутовий, облицювальні плитки і ін.),
-штучні (плитні вироби, віконні і дверні блоки),
-великорозмірні (металеві, з/б колони, ферми, балки, піварки, руби, дерев'яні
бруси, круглий ліс, дошки),
-великовагові (залізобетонні, металеві елементи великої маси, важке
обладнання),
-великооб'ємні (блок-кімнати, сантехкабіни і ін.),
-тістоподібні (бетони, розчини і ін.),
- рідкі (дизпаливо, гас, мазут і ін.).

Весь будівельний транспорт загалом можна поділити на
горизонтальний (рейковий, безрейковий і ін.) і вертикальний (підйомно-
транспортні машини і механізми - розглянемо в розділі монтажних робіт).

В будівництві можуть використовуватись всі види сучасного
транспорту:

• залізничний,
• автомобільний,
• водний,



• повітряний,
• канатно-підвісний,
• пневматичний і ін.

Область використання різних видів транспорту в будівництві залежить
від ряду факторів.

На вибір виду транспорту впливає:
• інтенсивність перевезень,
• транспортабельність вантажу,
• відстань перевезення,
• рельєф місцевості,
• наявність і стан доріг,
• собівартість перевезення 1т вантажу.

Горизонтальний транспорт на будівництві в залежності від
розміщення доріг по відношенню до будівельно-монтажного майданчика
поділяється на зовнішній і внутрішньооб'єктний.

Зовнішній транспорт з'єднує будівельний майданчик із загальною
сіткою залізничних і автомобільних шляхів, з морськими і річковими
пристанями будівельної індустрії.

Внутрішньооб'єктний транспорт забезпечує перевезення вантажів на
будівельному майданчику.

3.Автомобільний і тракторний транспорт

Найбільш поширеним в будівництві є автомобільний транспорт, який
за призначенням поділяють на два види: транспорт загального
призначення і спеціалізований. Автомобільні засоби загального
призначення мають кузов, що призначений для перевезення різних вантажів,
в межах його ємності (автомобілі самоскиди, бортові, автомобілі з причепами
і ін.). Спеціальні транспортні засоби мають кузов, обладнаний для
перевезення певного виду будівельних вантажів (спеціальні самоскиди,
землевози, панелевози, плитовози, фермовози, цементовози і ін.). Для
спеціальних перевезень використовують причіпні і напівпричіпні засоби.
Сьогодні проходить спеціалізація існуючих і створення нових типів
автомобілів, пристосування до різноманітних умов виконання робіт і виду
вантажів, що переміщаються.
Вантажопідйомність бортових машин - від 8 до 20 т, автомобілів тягачів - до
30 т, самоскидів - від 2,3 до 75 т і більше, трейлерів від 18 до 120 т.

Тракторний транспорт використовують для перевезення вантажів по
неякісних дорогах і навіть в умовах повного бездоріжжя. Для тракторів, що
використовуються з метою перевезення вантажів, влаштовують тракторні
шляхи, затрати на які значно менші, чим будівництво автомобільних доріг.

Завдяки сильному щепленню з ґрунтом і великому тяговому зусиллю
трактори здатні переміщати тяжкі причепи. Для перевезення важких вантажів
і агрегатів тракторний транспорт є вкрай необхідний, тому переважно



трактори агрегуються з трейлерами, землевозами або використовуються в
якості буксирувального засобу. Проте слід зауважити, що швидкість руху
тракторного транспорту є обмежена, так наприклад швидкість переміщення
гусеничних тракторів загального призначення - до 12км/год., колісних - до
40км/год.

За призначенням дороги розрізняють загальнодержавної дорожньої
мережі і внутрішньогосподарські автомобільні дороги.

Внутрішньогосподарські транспортні шляхи поділяють на під'їзні, що
з'єднують будівельну площадку з загальнодержавною мережею
автомобільних доріг і внутрішньогосподарських, що забезпечують
перевезення вантажів всередині будівельної площадки.

В залежності від інтенсивності руху транспортних засобів, кліматичних
і гідрологічних умов, і ґрунтів земляного полотна на зовнішніх магістральних
дорогах влаштовують різного типу дорожні покриття, які розділяються на
категорії за вантажонапруженістю (1-ша, 2-га, 3-тя категорії).

Проїзна частина внутрішньогосподарських доріг в залежності від
категорії може бути з одною-двома полосами руху, при ширині полоси 3м.
Ширину проїзної частини приймають 3,5...6 м, для тимчасових доріг -3 м.
Вона може бути з дорожнім покриттям і без нього.

4. Залізничний транспорт і умови використання рейкового
транспорту.

Залізничний транспорт включає тягові засоби і рухомий склад.
Рухомий склад буває загального використання і спеціалізований, тобто
пристосований для перевезення будівельних вантажів. В якості рухомого
складу для перевезення вантажів по залізницях нормальної колії
використовуються платформи (саморозвантажуючі - думкари), напіввагони
(гондоли, хопери), трейлери, криті вагони, цистерни для перевезення рідких
вантажів і спеціальні транспортні засоби (для перевезення цементу, бітуму і
ін.)

Навантажені на рухомий склад елементи конструкцій з врахуванням
упаковки і кріплення не повинні виходити за межі габаритів, елементи, що
виходять за габарити, вважаються негабаритними вантажами з поділом на
п'ять ступенів негабаритності. Перевезення вантажів вищих степенів
негабаритності зв'язана із значними трудностями, високою вартістю і
допускається тільки у виключних випадках. Великорозмірні елементи
перевозять на з'єднаних у дві-три платформи і опиранням вантажу відповідно
на дві чи одну: вантажопідйомність чотирьохосних відкритих платформ до
63 т, напіввагонів - від 63 до 125 т.

Залізничні шляхи бувають загального використання, під'їзними, що
з'єднують будівельний майданчик із шляхами загального використання, з
підприємствами, складами, і будівельно-монтажними ділянками
розміщеними на території будівельного майданчика.



Залізничні шляхи влаштовують ширококолійними – 1520 мм і
вузькоколійними - 750 мм. За терміном служби - постійними і
тимчасовими.Залізничний шлях складається з нижньої і верхньої будови.
Нижня будова - земляне полотно і штучні споруди у вигляді мостів, труб,
тунелів; верхня будова - баластний шар, шпали і рейки.

Основними експлуатаційними показниками використання залізничних
шляхів є їх пропускна і провозна здатність.

5. Спеціальний транспорт, області його використання.

Водний транспорт - з його допомогою перевозять вантажі, маса
габарити яких значно перевищують можливості будь-якого виду наземного
транспорту. Водний транспорт будівельних матеріалів і конструкцій є
найбільш дешевим видом транспорту, який може здійснюватися річковим чи
морським шляхом. Роль річкового транспорту в загальній транспортній
системі країни в значній мірі визначається географічним розміщенням
водних шляхів.

Повітряний транспорт - використовується для транспортування
укрупнених конструкцій в складних умовах бездоріжжя і при монтажі
висотних споруд. Вертольоти-крани вантажопідйомністю 10-25т
використовуються для піднімання і транспортування великогабаритних
вантажів, в яких під кабіною пілота є додаткова кабіна для пілотів-
монтажників. В момент наведення і стикування доставлених вантажів керує
вертольотом пілот-монтажник.

Вантажні літаки використовують для термінового транспортування
приладів і обладнання, гостродефіцитних матеріалів і трубопроводів.
Розроблені проекти транспортування великогабаритних блоків масою 500-
1000т вантажними дирижаблями.

Спеціальні види транспорту - підвісні канатні дороги, рельсові
дороги з канатною тягою і монорельсові підвісні дороги з канатною тягою і
монорельсові підвісні дороги - використовують для переміщення
будівельних вантажів в умовах сильно пересічної місцевості і водних
перешкод.

До внутрішньооб'єктного транспорту відносять транспортери,
бетоно- і розчинонасоси, установки для подачі пластичних матеріалів,
лебідки, бітумопроводи, вантажні мотоблоки, моторолери, мікротрактори і
ін.

Трубопровідний транспорт використовується для постачання сипучих
і штучних будівельних матеріалів до місця їх постійного споживання. (від
кар'єру до збагачувального заводу, від збагачувальних заводів до складу і
т.д.)

6. Ув'язка роботи транспорту з технологічними процесами
будівництва



Основними напрямками технічного прогресу в області
навантажувально-розвантажувальних робіт в будівництві є їх комплексна
механізація і автоматизація. Механізований спосіб виконання
навантажувально-розвантажувальних робіт передбачає виконання всіх
операцій з допомогою різноманітних підйомно-транспортних машин.

На всіх видах транспорту передбачається впровадження комплексу
машин і механізмів для ліквідації важкої фізичної праці на вантажно-
розвантажувальних роботах, всестороннє розширення контейнерних і
пакетних перевезень вантажів. Використання в широких масштабах
контейнерів, пакетів, піддонів дозволяє корінним чином змінити організацію
і технологію транспортного процесу, забезпечити механізацію і
автоматизацію перевантажувальних робіт. Затрати на навантажувально-
розвантажувальні роботи на будівельному майданчику значно зменшаться,
коли необхідні дрібні матеріали будуть поставлятися на об'єкт будівництва в
контейнерах, пакетах, піддонах і в упаковці.

7. Прийоми і засоби механізації виконання навантажувально-
розвантажувальних операцій. Пакетизація і контейнеризація вантажів.

Найбільший ефект досягається при використанні комплексної системи
контейнеризації і пакетування, коли матеріальні ресурси поступають на
будівельну площадку укрупненими одиницями, в потрібній кількості і
встановленій технологічній послідовності, у відповідності з проектом
комплектації. В склад проекту комплектації входять:

• схеми утворення технологічних комплектів;
• комплектувально-технологічні карти;
• графіки поставки комплектів.

В графіку поставки комплектів вказують дані про термін поставки
вантажів.

Організація постачання будівельних матеріалів і виробів в контейнерах,
пакетах, на піддонах, що комплектуються на ділянках комплектації, дозволяє
комплексно механізувати трудомісткі вантажно-розвантажувальні роботи.
При цьому скорочуються простої транспортних і вантажо-
розвантажувальних засобів.

Будівельні вантажі з врахуванням їх особливостей і фізичного стану
можуть бути класифіковані наступним чином:

1. сипучі - пісок, гравій, щебінь, ґрунт і ін.;
2. порошкоподібні - цемент, гіпс, сурик, мінеральний порошок і ін.;
3. тістоподібні - бетонна і асфальтова суміші, вапняне тісто і ін.;
4. дрібноштучні - цегла, керамічні камені, бутовий камінь і ін.;
5. великовагові - з/б елементи великої маси, важке обладнання і ін.;
6. довгомірні - колони, палі, ферми, труби, лісоматеріали і ін.;
7. великооб'ємні - з/б блоки підземних інженерних сіток і ін.;
8. рідкі - дизельне паливо, бензин, розчинники, керосин і ін.



Сучасне будівництво потребує нових способів транспортування
матеріалів і виробів та забезпечення збереження. В зв'язку з цим значний
розвиток отримують пакетні і контейнерні перевезення.

Пакетуванням називаємо об'єднання дрібноштучних вантажів в більші
партії, здійснювані з допомогою піддонів.

Контейнером називаємо інвентарний багатооборотний знімний
пристрій для безтарного перевезення вантажів. Контейнери поділяються на
два основні види: універсальні і спеціальні.

Питання до перевірки:

1. Яким чином впливають транспортні та вантажно-розвантажувальними
роботина ефективність виконання будівельно-монтажних робіт?

2. Охарактеризуйте діапазони доцільного використання різних видів
транспорту в будівництві.

3. Перерахуйте всі види сучасного транспорту.
4. Які фактори впливають на область використання різних видів

транспорту в будівництві ?
5. Охарактеризуйте два основних види автомобільного транспорту для

будівельно-монтажних робіт.
6. Наведіть область застосування тракторів в будівельному виробництві.
7. Яким чином поділяють рухомий склад залізничного транспортудля

будівельно-монтажних робіт?
8. Охарактеризуйте залізничні шляхитаумови використання рейкового

транспорту.
9. Наведіть види спеціального транспорту та області його використання.
10. Яким чином відбувається ув'язка роботи транспорту з технологічними

процесами будівництва?
11. Охарактеризуйте прийоми і засоби механізації виконання

навантажувально-розвантажувальних операцій.
Лекція 5

Тема : Земляні роботи

План

1. Основні положення технології процесів переробки ґрунту
2. Влаштування водовідведення і вибір способу водопониження
3. Визначення обсягів землянихробіт
4. Розробка ґрунтів механічним методом
5. Розробка ґрунту гідромеханічним методом
6. Розробка ґрунтів бурінням. Способи буріння
7. Вибуховий метод розробки ґрунтів

1. Основні положення технології процесів переробки ґрунту



Будівництво будь-яких будівель і споруд викликає необхідність
переробки ґрунтів, що включає в свій склад їх розробку, переміщення,
вкладання і трамбування.

Весь комплекс цих процесів називають земляними роботами.
Питома вага земляних робіт у загальному обсязі будівельно-монтажних

робіт велика і складає біля 12-15% їх вартості і 15-20% трудомісткості.
Переробка ґрунтів в сучасному будівництві можлива лише при умові
комплексної механізації і ефективної технології виробництва робіт.

Зниження вартості і трудомісткості земляних робіт слід досягати,
використовуючи раціональні проектні рішення, які забезпечують
максимальну збалансованість необхідних виїмок і насипів, при мінімальних
відстанях переміщення ґрунту, комплекси машин, що зводить до мінімуму
обсяги робіт виконуваних вручну і інше.

Важливими умовами подальшого вдосконалення технології земляних
робіт є:
- раціональна організація виробництва земляних робіт за порою року-
скорочення обсягів робіт, виконуваних в зимовий період;
- підвищення долі використання високопродуктивних землерийних машин,
особливо малогабаритних;
- створеня і ширше залучення у виробництво комплекту машин для засипки
траншей і котлованів, ущільнення та розробки складних і мерзлих ґрунтів.

За своїм призначенням земляні споруди поділяють на
• гідротехнічні,
• шляхові,
• іригаційні,
• меліоративні,
• промислового,
• сільськогосподарського
• цивільного будівництва.

В залежності від термінів користування бувають постійні і тимчасові
земляні споруди. Постійні споруди призначені для експлуатації протягом
тривалого часу. До них відносяться: сплановані майданчики; земляні полотна
доріг; дамби; канали; греблі; штучні водойми; відстійники і ін.

Тимчасові споруди влаштовують-для нетривалого використання, після
чого їх ліквідовують. Це траншеї; котловани; різного виду перемички;
тимчасові водоперехоплюючі канави і інші.

Залежно від розташування земляних споруд щодо даної поверхні
землі розрізняють виїмки (котловани, траншеї тощо) і насипи (планувальні,
дорожні тощо).

Земляні споруди в практиці будівництва мають такі назви:
Котлован - виїмка шириною більше 3м, довжина не менше ширини.
Траншея - виїмка шириною менше 3м і довжина багато раз більша ширини.
Шурф - глибока виїмка з малими розмірами в плані.



Насип - споруда з насипного ущільненого ґрунту.
Резерв - виїмка із якої беруть ґрунт для зведення насипу.
Кавальєр - насип, що утворюється при відсипці непотрібного ґрунту, а
також при його тимчасовому зберіганні.

При проведенні підземних робіт (будівництво метро) вертикальні і
похилі ходи називають шахтами, а горизонтальні – тунелями або
штольнями.

Ґрунтами називають породи, що залягають у верхніх шарах земної
кори. До них відносять рослинний шар, пісок, гравій, глину, суглинок, торф,
плавуни, скельні ґрунти.

За характером структурних зв'язків ґрунти поділяють на два класи:з
жорсткими (кристалізаційними) структурними зв’язками (скельні гранти);
без жорстких структурних зв’язків (нескельні ґрунти).

Скельні ґрунти (граніти, діорити, діабази, базальти, порфірити, трахіти,
гнейси, кришталеві сланці, кварцити, мармури, щільні кварцові пісковики,
вапняки, доломіти та ін.) відзначаються високою міцністю зв'язків між
частками і водостійкістю, залягають у вигляді суцільного або тріщинуватого
масиву. Розробляють такі ґрунти після попереднього розпушування.

До нескельних відносять осадочні незцементовані породи
(великоуламкові, піщані, пилуваті, глинисті, біогенні ґрунти), а також штучні
ґрунти (ущільнені в природному заляганні, насипні і намивні).

Основними об’єктами розробки в практиці будівельного виробництва є
глинисті, піщані, піщано-глинисті, а також великоуламкові ґрунти.

До основних властивостей і показників ґрунтів, що впливають на
технологію виробництва, трудомісткість і вартість земляних робіт,
відносяться: густина, вологість, міцність, зчеплення, кускуватість,
розпушуваність, кут природного відкосу і розмивність.

Густина ґрунту - це відношення маси ґрунту в природному стані,
включаючи масу води в порах, до об’єму, що він займає.

Вологістю називається відношення маси води в порах ґрунту до маси
його твердих частин. Ґрунти вологістю до 5% вважаються сухими, більше
30%- мокрими, а від 5% до 30%- нормальної вологості. Для значної вологості
глинистих ґрунтів появляється такий показник як налипання.

Міцність ґрунтів характеризується їх здатністю до опору зовнішнім
силовим факторам.

Зчеплення характеризує міцність зв'язків між частинками ґрунту і
виражається опором зсуву в граничному стані.

Кускуватість ґрунту характеризується відсотковим вмістом різних
фракцій (гранулометричний склад).

Розпушуваність – це здатність ґрунту збільшуватися в об’ємі при
розробці внаслідок втрати зв’язку між частинками. Збільшення об’єму ґрунту
характеризується коефіцієнтами початкового і залишкового розпушення.

Коефіцієнт початкового розпушування - це відношення об’єму
розпушеного ґрунту до об’єму в природному стані. Коефіцієнт залишкового



розпушування характеризує остаточне збільшення об’єму ґрунту після його
ущільнення. Значення коефіцієнта   переважно менше  на 15…20%.

Кут природного відкосу характеризується фізичними властивостями
ґрунту при якому він знаходиться в стані рівноваги. Величина кута
природного відкосу залежить від кута внутрішнього тертя, сили зчеплення і
тиску вище лежачих шарів. При відсутності сил зчеплення граничний кут
природного відкосу рівний куту внутрішнього тертя. У відповідності з цім
крутизна відкосів виїмок і насипів, виражається відношенням висоти до
закладання (k/a=1/m, де m-коефіцієнт відкосу).

Коефіцієнт фільтрації – показник здатності ґрунту пропускати воду.
Він вимірюється кількістю води, що пропускається за добу.

Всі ґрунти групують і класифікують за складністю розробки різними
землерийними машинами (6-категорій) і вручну (3-категорії).Чим більший
номер категорії ґрунту, тим вища трудомісткість його розробки. Найбільш
часто для оцінки трудності розробки ґрунту використовують показник
питомого опору різанню (копанню).

Зведення земляної споруди є комплексним процесом, до складу
якого залежно від конкретних умов входять такі окремі процеси:
- підготовчі (розчищення території, розбивка земляних споруд, знесення
будинків та споруд чи їх переміщення, зняття рослинного шару ґрунту,
поверхневе водовідведення, будівництво землевозних доріг, відтавання
ґрунту в зимових умовах і інше);
- основні (розробка ґрунту; попереднє розташування щільних, скальних і
мерзлих ґрунтів; переміщення ґрунту у відвали, насипи або зворотне
засипання пазух фундаментів; пошарове розміщення і ущільнення
відсипаного ґрунту; доведення земляної споруди до проектних розмірів);
- допоміжні в ході копання ґрунту (тимчасове кріплення виїмок; відкритий
водовідлив або штучне зниження ґрунтових вод або огородження від них та
інше).

На території, зайнятій забудовою, підготовчі роботи починають із
винесення комунікацій, які не використовуються у процесі будівництва.
Газопостачання відмикають на вводі його на територію; водопровід,
каналізацію, тепло-, електропостачання і зв’язок – на вводах їх в об’єкти, що
підлягають знесенню. Розбирання будівель і споруд здійснюють
екскаваторами з різним навісним обладнанням:шар-молотами, клин-бабами,
а також вибійними молотками.

Проведенню земляних робіт передує геодезична розбивка. Точки
проектованої споруди на місцевості закріплюють кілочками, металевими
штирями або відрізками труб у кутах ділянки і за напрямом основних
розбивочних осей. На кресленнях прив’язки вказують віддаль від точок
перетину осей споруди до осей координатної сітки або до характерних
предметів місцевості. Наприклад розбивка котлованів чи траншей під
фундаменти робиться на основі робочих планів підземної частини будинків
після геодезичної розбивки і закріплення реперами чи рисками на сусідніх



спорудах його основних осей. З необхідною точністю навколо котловану і
траншеї робиться обноска.

Збереження геодезичних і розбивочних знаків у межах будівельного
майданчика забезпечує будівельна організація, яка виконує роботи протягом
усього періоду будівництва.

При підготовці території до будівництва будівельні організації
зобов’язані знімати рослинний шар ґрунту з метою його дальшого
використання для благоустрою будівельного майданчика і інших потреб.
Затрати на виконання цих робіт відносять до вартості об’єктів будівництва.
Цей процес називається рекультивацією.

Знімають рослинний шар ґрунту в основному бульдозерами,
скреперами, грейдерами, а також фронтальними навантажувачами, якими
знімають ґрунт і навантажують його в автосамоскиди для перевезення до
місця зберігання. Залежно від дальності транспортування ґрунту доцільно
використовувати ті комплекти машин, що забезпечують комплексну
механізацію робіт.

2. Влаштування водовідведення і вибір способу водопониження

До початку проведення земляних робіт на будівельному майданчику
треба забезпечити стікання поверхневих вод. Для цього, враховуючи рельєф
місцевості, влаштовують передбачені проектом постійні або тимчасові
захисні обвалування.

Влаштування водовідведення і спосіб водопониження передбачається
проектом. Для прискорення стоку "своєї" води будівельному майданчику при
вертикальному плануванні надається певний похил і влаштовується сітка
відкритого або закритого водовідливу.

У відкритих виїмках при високому рівні ґрунтової води необхідно
зразу ж влаштовувати фундаменти, вкладати трубопроводи, будувати
підземні споруди і зразу ж за цим проводити обернену засипку пазух
фундаментів і траншей.

Відкрите водовідведення є найбільш простим і економічним способом
водопониження. Полягає воно в безпосередньому відкачуванні води з виїмок.
Цей метод ефективний при наявності ґрунтів з доброю водопроникністю, при
відсутності нижче дна осушувальної виїмки напірних водоносних горизонтів.
Для збору води на дні котлованів влаштовуються приямок (зумпф), стіни
яких при необхідності зміцнюються дерев’яним коробом з фільтруючою
обсипкою. Для підводу води до приямків дна котловану надаються відповідні
похили чи влаштовуються канави. Для відкачування води застосовуються
центробіжні і самовсмоктувальні центробіжні насоси. Тип насосу вибирають
в залежності від потреб виробництва і висоти піднімання. Кількість насосів
застосовується за розрахунком з врахуванням резервних на випадок поломок
чи випадання великих опадів.

Серед недоліків відкритого водовідведення є те, що у виїмці практично
завжди присутньою є вода, яка ускладнює проведення робіт і сприяє



порушенню природної структури основи. Тому в багатьох випадках
доводиться використовувати штучне пониження рівня ґрунтових вод. З
цією метою використовують легке голкофільтрове устаткування, яке
дозволяє при одноярусному розміщені понизити рівень ґрунтової води на
4…5м, а при двохярусному на 7…9м; устаткування з вакуумним
водопониженням; інжекторні голкофільтри, що забезпечують пониження
дзеркала ґрунтової води на 16…20м і трубчаті колодязі з глибинними
насосами, що здатні відкачувати воду ще з більших глибин.

Легке голкофільтрове устаткування використовується для осушення
піщаних ґрунтів з коефіцієнтом фільтрації 1,5…2,0 м/добу. В комплект ЛГУ
входять голкофільтри (до 100 шт.), водозбірний колектор діаметром 150 мм і
для забезпечення безперебійної роботи устаткування – два центробіжних
насоси, один з яких резервний. Голкофільтри частіше за все заглиблюють в
ґрунт гідравлічним способом, а в щільних ґрунтах, слабо віддаючих воду
голкофільтри влаштовують в попередньо пробурені свердловини; для
покращення притоку води в свердловину навколо голкофільтра підсипають
піщано-гравійну суміш.

Устаткування з вакуумним водопониженням доцільно
використовувати в ґрунтах при коефіцієнті фільтрації від 1 до 0,01 м/добу. В
глинистих водонасичених ґрунтах з коефіцієнтом фільтрації менше 0,1
м/добу, де звичайне голкофільтрове устаткування малоефективне
використовують спосіб, в основі якого покладене явище електроосмосу,
тобто переміщення води в ґрунті під впливом струму, що переходить через
нього.

Інжекторне голкофільтрове устаткування використовують для
пониження рівня ґрунтової води з коефіцієнтом фільтрації від 1 до 40 м/добу
з глибини до 20 м .

Трубчаті колодці з глибинними насосами застосовують для
пониження ґрунтової води більш чим на 20м, а також при коефіцієнті
фільтрації більш 40м/добу у випадку великої товщини водоносного шару і
тривалого часу відкачки.

В практиці сучасного будівництва використовується штучне
огородження виїмок від ґрунтових вод. При влаштуванні виїмок в
водоносних шарах роботи ведуть під захистом водонепроникних мерзлих
стінок із замерзлого ґрунту чи при допомозі тиксотропних
протифільтраційних екранів.

Необхідність кріплення стінок котлованів і траншей визначається і
регламентується нормативними документами і залежить від гідрогеологічних
умов (виду і вологості ґрунту, наявності ґрунтових вод, а також глибини
виїмки).

Вертикальні стінки без кріплення допускаються в ґрунтах природної
вологості з непорушеною структурою при відсутності ґрунтових вод: при
глибині виїмок в піщаних і великоуламкових ґрунтах не більше 1м, в
супісках - 1,25м, в суглинках - 1,5м, в особливо щільних ґрунтах - 2м.



При необхідності створення більш глибоких виїмок з вертикальними
стінками, а також при наявності ґрунтових вод для забезпечення стійкості
стін влаштовують тимчасові кріплення. Тип кріплення визначається
проектом виробництва робіт в залежності від розмірів виїмки, властивостей
ґрунту, потоку ґрунтових вод і конкретних умов виконання процесів.
Кріплення стінок котлованів і траншей класифікують за способом їх роботи
як несучих конструкцій.

Підкісні кріплення влаштовують всередині котловану, вони
затрудняють виробництво наступних робіт в котловані і тому їх
використання обмежується.

Горизонтальну забивку влаштовують з дощок товщиною 5 см з
прорізами на ширину дошки при зв’язних ґрунтах природної вологості і
глибини котловану до 3м.

Анкерні кріплення – це конструкція, що складається з забивки, стійок,
дерев’яних і металевих тяг і паль, розміщених не у котловані, а на певній
відстані.

Консольні (шпунтові) кріплення являють собою шпунтову стінку,
защемлену ґрунтом. Такі кріплення влаштовують з металевого, рідше з
дерев’яного шпунту, частіше всього їх використовують для огородження
неглибоких котлованів у водонасичених ґрунтах, коли не можна провести
штучне пониження рівня ґрунтових вод.

Розпірні кріплення сприймають всі діючі навантаження через
розпірки, а щити кріплення і шпунтові стінки виконують тільки огороджуючі
функції. Розпірки влаштовуються в один або декілька рядів по висоті
перерізу.

Консольно-розпірні кріплення являють собою поєднання двох видів
кріплення. Використовуються переважно для вузьких і неглибоких
котлованів. В практиці будівництва консольно-розпірні кріплення
використовують у поєднанні з ґрунтовими анкерами.

Для широких і глибоких котлованів використовують кріплення з
телескопічними розпірками (дерев’яні, металеві).
Розробку ґрунту у виїмках у разі перетину ними всіх видів підземних
комунікацій ведуть тільки при наявності письмового дозволу організації, яка
експлуатує ці комунікації, або відповідних структур держадміністрації у
присутності відповідальних представників будівельної організації.

При влаштуванні кріплень стінок котлованів широко впроваджуються
методи торкретування з допомогою цемент-гармати чи бетон-шприц
машини. Набризк бетонної суміші проводиться під високим тиском; її
частини при нанесені першого шару проникають в м'який ґрунт, а при
нанесені наступних шарів – у незатверділу бетонну суміш попереднього
шару. Між шарами бетону можна вкладати арматурну сітку.

3. Визначення обсягів земляних робіт



Обсяги робіт, підраховані при проектуванні земляних споруд служать
основою для прийняття технічних рішень з вибору способу виконання робіт і
підрахунку комплексу машин, співставлення почерговості і організації
виробництва робіт, визначення їх вартості і протяжності.

Обсяги земляних робіт визначають також в процесі їх виробництва за
натурними замірами: при проміжному прийманні виконуваних робіт,
закритті нарядів, контрольних обмірів, здачі об’єкту замовнику.

При визначенні обсягів робіт користуються відомими формулами
геометрії: при цьому складні за формою споруди ділять на ряд простіших
геометричних фігур, окремі обсяги яких потім сумуються.

Якщо розрахунок з обміру ґрунту в природному стані неможливий,
об’єм перераховують з врахуванням коефіцієнту розпушування, значення
якого для різних ґрунтів приведено в РЕКН.

В залежності від виду земляної споруди і рельєфу місцевості
підрахунок об’єму земляних робіт ведуть різними методами.

Об’єми земляних робіт при проектуванні будівельних майданчиків
визначають на основі картограми земляних робіт, яка являє собою план
ділянки з горизонталями і нанесеною сіткою квадратів з позначенням чорних,
червоних і робочих відміток вершин квадратів, а також лінією нульових
робіт. Сторону квадрату приймають від 10 до 50 м в залежності від рельєфу
місцевості (в квадраті повинно бути не більше двох горизонталей). При
складному рельєфі місцевості квадрати ділять діагоналями на трикутники.
Діагональ повинна проходити приблизно по напрямку водорозділу.

Наприклад.

Найбільш раціонально проектувати планування площадки так, щоб
зберігався нульовий баланс земляних мас, коли планування проводиться
перерозподілом земляних мас на самому майданчику, без завезення ґрунту,
що не вистачає і вивезення зайвого ґрунту за його межі.

4. Розробка ґрунтів механічним методом

Для перетворення природного рельєфу майданчика, відведеного під
будівництво будівель і споруд чи для благоустрою території, виконують
земляні роботи, передбачені проектом планування.

Земляні роботи виконують трьома основними способами розробки
ґрунту: механічним, гідромеханічним і вибуховим.

При механічному способі ґрунт відділяють від масиву різанням з
допомогою робочого органу машини, при гідромеханічному – з
використанням дії струї води для розмиву, при вибуховому шляхом
руйнування енергією вибуху.



Основні роботи включають в себе розробку ґрунту на ділянках виїмки,
транспортування і вкладання його з ущільненням в насипи, остаточне
планування майданчика і відкосів.

Способи виконання ведучих процесів – виїмки і транспортування
ґрунту – залежать від обсягів і термінів виконання робіт, характеристики
ґрунтів, рельєфу місцевості, робочих відміток майданчика, місцевих і
кліматичних умов.

В залежності від вказаних способів при виконанні земляних робіт
вибирають відповідні машини і механізми, які класифікують на землерийні,
землерийно-транспортні, гідромоніторні установки, земснаряди,
обладнання для ущільнення ґрунтів, буріння, транспортні засоби.

За принципом роботи землерийні машини(екскаватори) поділяють на
дві групи: неперервної і перервної дії.До першої групи віднесемо
багатоковшові екскаватори. Ці машини проводять неперервне копання
ковшами, послідовно з’єднаними між собою. В екскаватора періодичної дії
один ківш. Одноківшові екскаватори – універсальні машини для риття
котлованів, траншей, каналів, а також влаштування насипів і інших земляних
споруд.

Будівельні екскаватори випускаються з такими основними видами
робочого обладнання: прямою лопатою, оберненою лопатою, драглайном і
грейфером.

За типом ходового механізму – пневмоколісні, гусеничні, крокуючі.
За принципом управління робочими органами – з гідравлічним і

механічним приводом.
За ємністю ковша – 0,15; 0,25; 0,4; 0,5; 0,65; 1,0; 1,25; 1,6; 2,5 м3 та

інші.
Розробка виїмок одноковшевими екскаваторами полягає у знятті

стружки ґрунту від масиву і вивантаження його у відвал чи навантаження у
транспортні засоби.

Робота екскаватора має циклічний характер. Робочий цикл
складається із послідовно виконаних операцій: набору ґрунту ковшем,
піднімання ковша і повороту на розвантаження, розвантаження, повороту в
забій і опускання ковша.

Послідовне переміщення екскаватора при розробці ґрунту з однієї
стоянки на іншу називають проходкою.

Забій – це робоча зона екскаватора, де знаходиться його стоянка і
розроблюваний з цієї стоянки масив ґрунту. В цій зоні розміщені транспортні
засоби чи відвал ґрунту.

Параметри забою і проходи встановлюються проектом виробництва
робіт в залежності з технічною характеристикою екскаватора і залежать від
геометричних розмірів плануючої ділянки, виду транспортних засобів,
розміщення транспортних шляхів, групи ґрунту.

Раціональною можна рахувати роботу екскаватора коли кут повороту
його 70...90о і вміщає на кузов транспортного засобу 4…10 ковшів.



Ґрунт від екскаватора частіше за все транспортують самоскидами
(через їх добру маневреність), рідше стрічковими конвеєрами, з/д
транспортом і іншим.

На експлуатаційну змінну продуктивність одноковшевого екскаватора
(м3) впливає протяжність робочого циклу, ємність ковша і його наповнення,
коефіцієнт використання в часі.

В залежності від розміщення екскаватора в забої по відношенню до
масиву ґрунту і характеру розробки цього масиву розрізняють два види
забоїв: лобовий і боковий.В лобовому забої екскаватор розробляє ґрунт
перед собою по обидві сторони осі руху, вивантажуючи його в транспортні
засоби, які рухаються за ним. В боковому забої екскаватор розробляє ґрунт з
однієї сторони осі руху і навантажує його на транспортні засоби, що подані з
другої сторони.

Екскаватори з прямою лопатою розробляють ґрунт, розміщений
вище рівня стоянки екскаватора. Екскаватор, обладнаний прямою
лопатою, має ряд переваг перед екскаваторами з іншими видами обладнання.
Він більш маневрений, може розробляти мерзлі роздроблені скальні ґрунти,
може працювати в таких умовах, де інші види обладнання є неефективними.

Екскаватор, обладнаний оберненою лопатою, здійснює різання
ґрунту при русі ковша "на себе". Розробку ґрунту ведуть нижче рівня
стоянки екскаватора лобовими чи боковим забоєм. Ширина виїмки при
боковому забої менше, чим при лобовому, так як не перевищує величини
радіусу різання, крім цього, екскаватор розробляє ґрунт в положенні
найменшої стійкості (поперечне положення гусеничного візка), що потребує
постійної уваги до стійкості машини.

Екскаватори, обладнанні драглайном, обладнують подовженою
решітчастою стрілою і ковшем на гнучкій підвісці. Наповнення ковша
ґрунтом проходить в процесі підтягування його канатом до екскаватора.
Використовуючи інерційну силу, ківш може бути закинутий в забій на значну
відстань, що дозволяє розробляти велику площу ділянки.

Сучасні одноковшеві екскаватори крім основних видів робочого
обладнання можуть бути оснащені додатковим навісним обладнанням:
грейферним ковшем для оберненої засипки ґрунту "пазух", трамбівкою,
клин-бабою, направляючими копра для забивки паль, стрілою з
вантажним гаком для роботи в якості крана.

Багатоковшеві екскаватори мають робочий орган у вигляді ланцюга
ковшів чи ковшового колеса. Вони застосовуються для розробки траншей
під фундаменти та інженерні сітки.

Землерийно-транспортні машини (бульдозери, скрепери, грейдери)
використовують для пошарового копання, транспортування, відсипки і
планування ґрунту.

Бульдозер – гусеничний чи колісний трактор (тягач), що має навісний
ріжучий орган – відвал із системою приводу. Різання ґрунту здійснюється
ножем відвалу при русі трактора вперед. Зрізаний ґрунт накопичується перед
відвалом бульдозера і переміщається до місця відсипки.



Бульдозер широко використовується для планування майданчиків, а
також для розробки виїмок невеликої глибини (до 2м), зведення високих
насипів 1…2м в ґрунтах I, II і III групи при переміщені на відстань до 100м,
зачистці дна котловану після екскаваторних робіт, виконання обернених
засипок траншей і пазух котлованів. Щільні ґрунти доцільно попередньо
розпушувати.

Розробку ґрунту ведуть пошарово при товщині зрізаного шару до 30
см, застосовуючи ті ж профілі стружки, що і для скреперів. Найбільш
раціональний режим різання клиновидний і гребінчастий, що виконується
на горизонтальних ділянках. При різанні під похил і на підйомі застосовують
стружку постійної товщини. При влаштуванні неглибоких виїмок, засипці
траншей із переміщенням ґрунту на відстань до 50 м найбільше поширення
отримала човникова схема руху бульдозера, при якій його робочий хід
здійснюється при русі вперед, а холостий – назад. При цьому ґрунт можна
переміщати по прямій, по зигзагу, чи змішати покривій в сторону відвалу.
При переміщені ґрунту на відстань більше 50 м його доцільно розробляти по
еліптичній схемі з двома поворотами, без заднього ходу чи влаштовувати
проміжні відвали. В залежності від потужності двигуна базового тягача
використання бульдозера ефективне при переміщенні ґрунту на відстань
25…100м і похилі не більше 20%.

Втрати ґрунту при переміщені бульдозером можна скоротити
використовуючи спарену роботу бульдозерів (разом горнуть паралельно на
відстані до 0,5м).

Різання і переміщення ґрунту до 50м економічно виконувати по
човниковій (маятниковій) схемі: тобто відсипавши ґрунт, бульдозер
повертається заднім ходом. Це економить час на розворот, зменшує знос
механізму. За маятниковою схемою на більші відстані ґрунт переміщати
недоцільно, а використовувати еліптичну схему.

Ґрунт, вкладений бульдозером розрівнюють і остаточно планують при-
піднятим відвалом чи тильною стороною при русі назад.
Для зменшення втрат ґрунту при розробці сипучих ґрунтів відвали
забезпечують боковими щипками (підкрилками). До відвалу можна також
кріпити додаткове навісне обладнання для планування відкосів закладанням
від 1 : 1,5.

Тяжкі і напівскельні ґрунти можна розпушувати причіпними чи
навісними тракторними розпушувачами, а також відкидними зубами,
встановленими на тильній стороні відвалу бульдозера.

Грейдери спеціалізовані машини для дорожнього будівництва. В
залежності від конструкції ходової частини і робочого органу розрізняють
причіпні грейдери, автогрейдери і грейдери-елеватори. Всі вони
потребують попереднього рихлення щільних ґрунтів.

Скрепер призначений для пошарової розробки і переміщення
ґрунту з вкладанням його в насип чи відвал з одночасним розрівнюванням і
попереднім частковим ущільненням. Робочий орган скрепера – ківш з ножем
в передній частині.



Розрізняють два види скреперів: причіпні до тракторів і самохідні на
базі одноосних тягачів. Причіпні скрепери в залежності від з ємності ковша
доцільно використовувати:
- до 3м3 на відстань до 250 м,
- до 6м3 на відстань до 350 м,
- 6…8м3 на відстань до 550 м,
- при 15м3 на відстань до 1000 м.

Самохідні скрепери місткістю 4,5…15 м3 використовують для
транспортування на відстань до 5 км.

На протяжність наповнення ковша і довжину шляху, що проходить
скрепер в період його заповнення, впливає спосіб різання ґрунту: тонка
стружка постійної товщини, клиновидна стружка, стружка гребінчастого
профілю.

На умови набирання ґрунту впливає послідовність розробки виїмки.
Використовують три основні схеми розробки: послідовні проходки, через
полосу і ребристо-шахові проходки.

Протяжність переміщення навантаженого і розвантаженого скрепера
досягає 70% протяжності всього робочого циклу. Тому велике значення має
вибір раціональної схеми руху по найкоротшому шляху.

Схеми руху по еліпсу використовують при розробці виїмок з
вкладанням ґрунту в насип чи відвал, зведенні насипів з ґрунту бокових
резервів і обмеженій ділянці робіт, при вертикальному плануванні
майданчика. Схему руху по вісімці використовують при цих же самих
умовах, що і по еліпсу, але при більшій протяжності фронту робіт.
Односторонній знос ходового обладнання при цьому виключається.

Схема руху по спіралі ефективна при влаштуванні широких і
невисоких насипів з пологими з’їздами і двосторонніми резервами, широких і
дрібних виїмок, а також при вертикальному плануванні майданчика.

Схему руху по зигзагу використовують при зведенні масивів із
односторонніх і двосторонніх резервів великої протяжності і використанням
скреперів, що рухаються один за другим.

Поперечно-човникову схему руху використовують при наборі ґрунту
перпендикулярно осі виїмки і вкладанні його в двохсторонні відвали. При
такій схемі руху скорочується число поворотів скрепера і довжина його
шляху; доцільна вона при влаштуванні широких виїмок невеликої глибини і
планувальних роботах.

Поздовжньо-човникову схему використовують при зведенні насипів
із двохсторонніх резервів чи виїмок з двосторонніми відвалами ґрунту.
Рухаючись по цій схемі, скрепер за один хід, робить дві відсипки і дві зрізки
ґрунту, скорочуючи число поворотів і довжину шляху завантаженого і
порожнього ходу.

Остаточну планіровку проводять при допомозі тих же скреперів,
якими виконували основні земляні роботи. Опущений ківш ножем зрізує
дрібні нерівності і засипає зрізаним ґрунтом найбільш заглибленні, тим
самим вирівнюючи поверхню ґрунту.



Ґрунтоущільнюючі машини і механізми призначені для пошарового
ущільнення ґрунтів. До них відносяться кулачкові і вібраційні котки, котки
на пневмошинах, трамбувальні плити, вібраційні установки, навісні
гідротрамбівки, вібратори і інше. Котки ущільнюють ґрунт глибиною до 0,5
м, а важкі трамбівки – до 2,5 м. Піщані і грубоуламкові ґрунти ущільнюють
вібруванням. Переважно вібратори ущільнюють ґрунт на глибину до 0,5 м,
важкі – до 1 м. Перезволожені ґрунти ущільнюються важко. В таких
випадках поверхню ґрунту перед трамбуванням посипають шаром щебеню
(гравію) чи сухого ґрунту товщиною до 10см. При ущільненні ґрунту
глибину виїмки котловану проектують з врахуванням зсідання основи.

Контроль процесу і якості ущільнення полягає в систематичному
спостережені і перевірці виконуваних робіт проектній документації, вимогам
нормативних документів.

В процесі зведення насипів, в тому числі і при плануванні майданчиків,
попередньо вивчають будівельні властивості ґрунтів, призначених для
влаштування цих споруд. Контролюють товщину і ступінь ущільнення
відсипаних шарів, вологість ґрунту, ритм роботи машин по ущільненню.

Щільність ґрунту перевіряють в польових умовах щільноміром або
лабораторним дослідженням відібраних проб.
Під час приймання робіт при плануванні необхідно переконатися в тому, що
відмітки та похили відповідають проектним, немає перезволоження ділянок і
місць просадок ґрунту.

5. Розробка ґрунту гідромеханічним методом

Гідромеханічним називають такий спосіб проведення земляних робіт,
при якому ґрунт розробляють, транспортують і вкладають в тіло споруди чи
у відвал з допомогою води.

Гідромеханічні установки складаються з гідромоніторів,
магістральних трубопроводів, насосних станцій і інших споруд.

6. Розробка ґрунтів бурінням. Способи буріння

Буріння використовується в будівництві при влаштуванні пальових
фундаментів, штучному закріпленні ґрунтів, при вибухових роботах,
інженерних вишукуваннях, водопониженні і водопостачанні населених
пунктів та інших виробничих потребах.

В розроблюваних породах будівельним інструментом бурують
циліндричні отвори – виробітки. Виробітку діаметром до 75мм і глибиною
до 6м називають шпуром, виробітку більших розмірів – свердловиною.
Шпури і свердловини бувають вертикальними, з нахилом і горизонтальні.
Початок шпуру чи свердловини біля поверхні землі називають устям, низ –
забоєм, бокові поверхні – стінками.

Процес буріння складається з двох операцій: руйнування породи на
дні свердловини і забору зруйнованої породи із свердловини.



Ефективність буріння свердловин, шпурів визначається швидкістю
буріння, яка залежить від фізико - механічних властивостей ґрунту, в
основному від опору породи руйнуванню під дією бурильного інструменту;
виду і форми бурового інструменту і способу його дії на забій свердловини;
діаметру свердловини і в ряді випадків, його глибини; способу, швидкості і
старанності видалення з забою свердловини бурових дрібних частин;
загальної організації і масштабів виробництва бурових робіт.

Продуктивність буріння породи – характеризується часом чистого
буріння свердловин (шпуру) і залежить від міцності породи.

Зруйнований ґрунт видаляється з свердловини глинистим розчином чи
водою, потоком стиснутого повітря шнековими пристроями і іншим.

Стінки свердловини у рихлих і насичених водою ґрунтах кріплять
сталевими обсадними трубами.

В залежності від геологічних і гідрогеологічних умов виробітку і їх
глибини застосовують ті чи інші способи буріння, які можна підрозділити на
дві основні групи.

До першої групи відноситься ударний (ударно-канатний), ударно-
обертовий, обертовий а також вібраційний способи буріння, при яких породу
руйнують механічно.

До другої групи відносять термічний, вибуховий і гідравлічний
способи, при яких для буріння використовують фізико-хімічні методи
руйнування.

Ударний (ударно-канатний) спосіб полягає в тому, що буровий
снаряд масою 1000...3000 кг падає з певної висоти в забій свердловини і
руйнує породу завдяки енергії падіння. Після кожного удару буровий снаряд
повертається на певний кут, внаслідок чого створюються умови для
рівномірного руйнування всієї площини свердловини. Під час буріння в
свердловину періодично подають воду і шлам вичерпують.
Цим способом руйнують свердловини d=400мм і глибиною до 50 м.
Порівняно мала продуктивність, тому мало використовується і замінюється
іншими методами руйнування.

Ударно-обертове буріння порівняно з ударним має більш високу
швидкість (при цьому можна бурувати від 00 до 900 до горизонту).
Відсутня необхідність в підвезенні тяжкого інструменту і забезпеченні
водою. Ударна дія і обертання долота приводяться в дію двома незалежними
механізмами. Цим методом можна будувати свердловини діаметром до 155-
200 мм глибиною до 36м і в скельних і середньої міцності ґрунтах.

Обертове буріння полягає в тому, що буровий снаряд із штанги
шнекового типу з різцевою коронкою, притиснутий до забою свердловини за
рахунок маси станка, отримує обертання від двигуна станка. Різці коронки
при обертанні в забої свердловини зрізають породу, яка у вигляді дрібних
частин безперервно видаляється із свердловини спіральними витками штанг.
Обертове буріння свердловини здійснюється в основному станками
шнекового буріння, а в окремих випадках для буріння нових свердловин в



особливо в’язких абразивних ґрунтах здійснюється станками алмазного і
дробового буріння.

Переваги обертового буріння - достатньо висока швидкість буріння в
цільних і напівсальних ґрунтах і безперервність процесу, можливість буріння
як вертикальних, так і похилих свердловин.

При вібраційному бурінні застосовують вібратори направленої дії,
жорстко приєднані до колони бурових труб, що має на кінці робочий
наконечник. Під дією вібраційного снаряду неміцні ґрунти і породи
виділяють зв’язану воду; частина породи в зоні контакту з вібраційним
наконечником переходять в рухомий стан, що тягне за собою різке зниження
опору ґрунту і сприяє заглибленню вібробурового снаряду в породу.

Цей спосіб дуже продуктивний, але з ростом глибини швидкість
заглиблення різко падає (15…20м).

Термічне (основне) буріння здійснюється пропаленням породи
високотемпературним газовим струменем, що виходить з надзвуковою
швидкістю з сопла вогнеструменевої горілки. Для отримання
високотемпературного газового потоку використовують розпилений гас і
газоподібний кисень. Порода нагрівається до температури 20000С
збільшується в об’ємі, розтріскуються на дрібні частини, які разом з
продуктами згоряння виділяються із свердловини потоком охолоджених
газів. Термічне буріння застосовується тільки у кварцовмісних скельних, а
також в мерзлих ґрунтах.

Використовуються і ручні термобури (для діаметру 60мм і глибини
1,5...2,0м) і пересувні станки - для буріння свердловин діаметром 250-300мм і
глибиною 17…22м.

Гідравлічне буріння основане на використані ударної дії тонкого
високонапірного потоку води, що подається в забій свердловини із
надзвуковою швидкістю. Цей метод ефективний при глибині до 8м і м'яких
водонасичених ґрунтах.

Електрогідравлічне буріння –засноване на явищі гідравлічних ударів,
що виникають в рідному середовищі внаслідок імпульсного розряду між
розімкнутими контурами електричного поля, до якого під’єднана висока
напруга.

Охорона праці при бурових роботах
При проведені бурових робіт треба виконувати правила техніки

безпеки у будівництві.
До управління буровими станками допускаються люди, які мають

спеціальне посвідчення.
Майстер відповідає за збереження правил техніки безпеки членами бригади.
До початку роботи він зобов’язаний переконатися в справності і надійності
всіх механізмів, в наявності огородження рухомих частин і забезпеченні
вільного доступу до станка, а також провірити справність заземлених
електродвигунів, електроінструменту і пускової апаратури станків.
Місця буріння в темний період дня повинні бути освічені.



7. Вибуховий метод розробки ґрунтів

Під вибуховим методом розробки грунтів розуміють надзвичайно
легке хімічне перетворення речовини, що супроводжується виділенням
енергії, утворенням ударної хвилі і стиснутих газів, здатних виконувати
механічну роботу.

До вибухових речовин відносять хімічні чи механічні суміші, здатні
під впливом зовнішньої дії змінювати свій стан з великою швидкістю,
утворюючи сильно стиснуті газоподібні продукти і виділяючи енергію.

За швидкістю вибухового розкладу (в. р.) ділять на ініціюючі,
бризантні, метаючі.

Ініціюючі (наприклад, гримуча ртуть) застосовують для спорядження
корпусів-детонаторів, капсулів-запалювачів і виготовлення детонуючих
шнурів. Особливість речовин – чутливість до зовнішньої дії (вогонь, удар,
іскра, тертя).

Бризантні - це ті речовини, що мають високу швидкість вибухового
розкладу (динаміт, амоніти, тротил і ін.). Порівняно невелика чутливість їх
до удару і відповідно достатня безпека при використанні дозволяє їх
застосовувати ширше.

Метальні - мають високу швидкість вибухового розкладу (динамічний
порох, суміш селітри, сірки, вугілля) і бездимний порох - тироксиновий чи
нітрогліцеринів.
Найчастіше використовується тротил (в порошковому, пресованому
плавленому вигляді) і аміачні селітри (порошковидні, пресовані брикети).

Заряд – це прораховане за масою і формою розширення В.Р. вкладена в
зарядну порожнину і забезпечене ініціатором вибуху.

Заряди бувають зовнішні ( по розміщенню) і внутрішні.
Заряди, що закладаються в ґрунт вибухають вогневим або електричним
способом, а також з допомогою метального шнура.

Вогневий спосіб є основним для вибухання одиноких зарядів В.Р.
(при розробці вакуумів і негабаритів, руйнуванні фундаментів, розробки
горизонтальних виробіток). Вибухання цим способом здійснюють з
допомогою капсуль-детонатора і вогнепровідного шнура.

Електричний спосіб застосовується, коли треба одночасно підривати
велику кількість зарядів. Для проведення вибуху потрібно
електродетонатори, проводи, джерело струму, провірювальні і вимірювальні
прилади.
При складанні електровибухових мереж в залежності від джерела струму
застосовують послідовну, паралельну і змішану схему з’єднання
електродетонаторів.

Питання до перевірки:

1. Розгляньте основні положення технології процесів переробки ґрунту.
2. Наведіть склад процессів переробки грунтів.



3. Як за своїм призначенням поділяють земляні споруди?
4. Дайте визначення термінам: «котлован», «траншея», «шурф».
5. Дайте визначення термінам: «насип», «резерв», «кавальер».
6. На які два класи за характером структурних зв'язків поділяють ґрунти?
7. Назвіть основні властивості ґрунтів, що впливають на технологію

виробництва.
8. Які окремі процеси входять до складу комплексного процесу зведення

земляної споруди ?
9. Охарактеризуйте відкрите водовідведення як способ водопониження на

ділянці проведення земляних робіт.
10.Охарактеризуйте штучне пониження рівня ґрунтових водна ділянці

проведення земляних робіт.
11.Розгляньте види штучного огородження виїмок від ґрунтових вод.
12.Розгляньте порядок визначення обсягів землянихробіт.
13.Яким чином  визначають об’єми земляних робіт на основі картограми

земляних робіт
14.Якими трьома основними способами виконують розробку ґрунту?
15.Як класифікують машини і механізми в залежності від способів при

виконанні земляних робіт?
16.Дайте визначення термінам: «шпур», «виробітка», «свердловина».
17.Розгляньте особливості розробки ґрунтів механічним методом.
18.Розгляньте особливості розробки ґрунтів гідромеханічним методом.
19.Розгляньте особливості розробки ґрунтів бурінням.
20.Наведіть способи буріння ґрунтів.
21.Розгляньте особливості розробки ґрунтів вибуховим способом.

Лекція 6
Тема : Технологія процесів заглиблення і влаштування паль.

План

1. Види паль за способом влаштування.
2. Методи заглиблення забивних паль і особливості технології

вирівнювання оголовків паль.
3. Технологічні процеси влаштування бурових і набивних паль.
4. Основні положення техніки безпеки при влаштуванні паль.

1. Види паль за способом влаштування.

Палі – це занурені в ґрунт готові чи влаштовані в пробурених
свердловинах несучі елементи, які служать для передачі навантажень від
будинку чи споруди на більш міцні шари ґрунту. Вони можуть служити для
ущільнення слабих ґрунтів, підвищуючи їх несучу здатність як основи.

За способом влаштування поділять на такі види:



• Забивні, заглиблені в ґрунт за допомогою молотів, віброзанурювачів,
вібровтискуючих і втискуючих засобів без виїмки ґрунту.

• Палі-оболонки, заглиблені віброзанурювачами з виїмкою ґрунту
(заповнені частково чи повністю бетонною сумішшю).

• Палі набивні, влаштовані в ґрунти шляхом вкладання бетонної суміші
в свердловини, утворені в результаті примусового відтиску
(витіснення ґрунту).

• Палі бурові, влаштовані в ґрунті шляхом вкладання бетонної суміші в
свердловини, утворені шляхом буріння (або ставляться лінійні
залізобетонні елементи).

В залежності від розподілу навантажень, палі можуть розміщатися в
основі споруди на деякій відстані один від одного ( одинокі палі), або
щільно по декілька штук (кущові палі).

Розміщення одиноких паль в плані може бути рядове чи шахове. Палі,
що безпосередньо приймають навантаження від споруди називають
несучими. Несуча здатність паль-стінок, забезпечується міцністю самої
палі і опором масиву ґрунту, на який вона опирається, а висячих – силами
тертя палі та ґрунту.

Для збільшення несучої здатності паль в нижній їх частині
влаштовується розширення, в результаті чого збільшується площа опирання
палі на ґрунт. Такі палі дістали назву – палі з розширеною п’ятою.

Забивні палі можуть бути: залізобетонні, дерев’яні, ґрунтові
комбіновані;

За формою: квадратного, призматичного і круглого перерізу.
Залізобетонні палі найбільш широко поширені у промисловому,

житловому і гідротехнічному будівництві. Це зумовлено рядом їх переваг за
умовою з іншими типами паль. Залізобетонні набивні палі не гниють, не
руйнуються, мають високу несучу здатність, їх можна виготовити
індустріальним способом на заводах збірного залізобетону.
Найбільш широке застосування отримали квадратні залізобетонні палі
суцільного перерізу, палі квадратні з круглою пустотою.

Дерев’яні палі застосовують в основному для влаштування
фундаментів під тимчасові будинки і споруди при невеликих навантаженнях.
При забивці їх в щільні ґрунти для запобігання руйнування гостряка, на
нього попередньо натягують металічний ковпак. Верхня частина паль має
кільце (бугель), що запобігає голівці палі від руйнування при ударах молота.
Після забивки палі бугель знімають і натягують на головку другої палі.

Шпунтові дерев'яні палі виконують із перерізом, що мають і гребінь і
забезпечують більш щільне прилягання паль в ряді.

Сталеві палі у вигляді труб застосовують для влаштування
сталебетонних, а також гвинтових стальних і комбінованих паль які
складаються з різних матеріалів (наприклад, ствол палі залізобетонний, а
гвинтове закінчення стальне).

Сталеві палі спеціальних прокатних профілів виготовлюють з замками
на поздовжніх ребрах.



2. Методи заглиблення забивних паль і особливості технології
вирівнювання оголовків паль

Всі технологічні прийоми влаштування палевих фундаментів можна
звести до трьох основних способів:забивка паль; безударне заглиблення
(підшив, закручування, втискування), і набивна в проектному положенні.

Забивка паль передбачає такі процеси: підготовку площадки,
розчистку пальового поля чи смуги, влаштування вимощення і шляхів для
переміщення палебійних установок: влаштування огорож, розбивку палевих
полів і рядів, розмітку окремих паль в рядах; пересування копрів чи
копрових установок в послідуючу робочу позицію; підтягування,
піднімання, влаштування паль у вихідне положення, заглиблення паль.

Підготовку площадки і розчистку поля проводять зразу для всього
об’єкта палевих робіт. Розбивочні осі і положення паль після вихідної
перевірки закріплюють на місцевості. Переміщення копрів чи копрових
установок в наступну робочу позицію, підтягування, піднімання,
влаштування паль у вихідне положення, заглиблення паль повторюється при
забивці кожної палі.

Після забивки верх дерев'яних паль зрізують під задану відмітку, верх
залізобетонних паль зрубують відбійними молотками або зрізають
(гідроруйнувачем або вогневим способом). Відмітку зрізки паль вибирають
так, щоб виявлену арматуру паль можна було відігнути і зварити з
арматурою ростверку.

Палі забивають копрами чи копровими установками, змонтованими на
самохідних кранах чи екскаваторами. Підтягують палю до копрової
установки можна з відстані не більше 5 м, пропускаючи тяговий трос через
нижній відвідний блок.

Умова піднімання палі у вертикальне положення, безпечне для
стійкості копрової установки залежить від положення палі. Якщо паля
спереду копра то допустима відстань l2 не більше довжини палі; якщо паля
поряд з копром, то l1 ≤ 3…4 м якщо паля поперек осі копра, то l4 не більше
3м.

Схема переміщення копрової установки від палі до палі залежить від їх
розміщення і властивостей ґрунтів. В незв’язаних ґрунтах застосовують
рядову схему, забиваючи палю послідовно в кожному ряді, в зв’язних
ґрунтах – секційну, при якій палеве поле розбивають на секції і розбивають
палі спершу в крайніх рядах секцій пропускаючи середні, а потім в середніх
рядах. При кущовому розміщенні паль і в слабостискуваних ґрунтах
застосовують спіральну схему, рухаючись від периметру до центру. (якщо
l<5dпалі, то застосовують схему забивки від центру до периметра). У всій
цій операції тривалість і трудомісткість переміщення копра складає ≈ 80 %,
щоб її скоротити копр влаштовують на підкопровому мосту, переміщаючи
вздовж фронту робіт по рельсовому шляху. Самохідні установки можна
вільно маневрувати по палевих полях, що прискорює виконання роботи.



Для забивки звичайних паль вивіряють вертикальність стріл в двох
площинах, а для забивки нахилених паль влаштовують задані кути нахилу
стріли. Після цього копр закріплюють спеціальними натяжними скобами
піднімають молот по стрілах і закріплюють у верхньому положенні. З
допомогою тросів і виносних блоків палю підтягують пізніше влаштовують
задане положення. Верхнім кінцем палю підводять під наголовник і
опускають молот. (Для зручності роблять розмітку на палі). Перші удари по
палі роблять не сильні доки паля не достане правильного положення. Від
кожного удару паля заглиблюється на певну величину, яка зменшується по
мірі заглиблення. В подальшому наступає момент, коли після кожного удару
паля заглиблюється на одну і ту ж величину, що називається відказом.
Відказ прийнято знаходити, як середню величину після заміру заглиблення
від десяти ударів. Серію ударів виконаних для заміру середньої величини
відказу називають залогом або забійкою.

Палі забивають до досягненнярозрахункового відказу, вказаного в
проекті. Якщо середній відказ в трьох послідовних залогах не перевищує
розрахункового, процес забивки паль вважають завершеним.

Ефективність заглиблення паль дуже залежить від вибору палебійного
обладнання.

Віброзанурення в основному застосовується для забивки паль, що
сприйматимуть невеликий лобовий опір: паль – оболонок, паль з відкритим
кінцем, стального шунту.

Віброзанурення паль спершу повинно проходити при невеликій
швидкості опускання віброзанурювача, без послаблення і натяжки (сильної)
троса. Правильний напрямок паль забезпечують кондукторами, щоб
запобігти відхиленню паль.

Безударне занурення паль: підмив, закручування, втискування.
Підмив застосовують при будь-якому палебійному обладнанні. Палю

підмивають біля вістря, подаючи воду по трубах заглиблюваних разом з
палею. Вода нагнітається під великим тиском розмиває ґрунт основи і
виходить на поверхню вздовж палі, тим самим значно зменшує тертя її
бокової поверхні. Під дією великої ваги і підмиву паля занурюється (інколи
для прискорення цього процесу ставлять молоти і віброзанурювач). Великі
палі методом підмиву заглиблювати не можна.

Гвинтові палі виготовляють комбінованими : нижня частина із
сталі, верхня частина із з/б чи металевої труби. Розширення нижньої частини
лопастями значно збільшує несучу здатність.
Палі заглиблюють в ґрунт спеціальними пересувними установками
змонтованих на автомобільних шасі. Цей метод не впливає на розміщення
поблизу будь – яких конструкцій.

Метод втискування паль також є безпечним для оточуючого
середовища. Втискування виконують спеціальними установками, діючими
на палю вагою і вібрацією одночасно. Змонтована на тракторі установка
розвиває велике зусилля втискування. У щільних ґрунтах перед
втискуванням паль легкої бурової установки пробурюють свердловини



невеликого діаметру. Такі лідер-свердловини полегшують втискування паль
і забезпечують потрібний їх напрямок.

Литі палі застосовують якщо звільнена від ґрунту пустота палі
заповнена ґрунтовою водою і не дає змогу проводити трамбування. Тоді
бетонування ведуть бадьою з відкритим дном, заглиблюючи її до упору на
поверхню раніше вкладеного бетону. Обсадну трубу поступово витягують.

Пневмотрамбовані палі влаштовують при великому притоці ґрунтової
води в свердловину. Тобто за допомогою повітря витискається вода із
свердловини, використовуючи два клапани обсадної трупи в процесі
виробництва.

3. Технологічні процеси влаштування бурових і набивних паль

Буронабивні палі діаметром від 0,6 м до 2 м влаштовують в ґрунтах з
допомогою установок. Буріння проводять через тяжкі кондуктори. Після
досягнення заданої глибини свердловини його знімають і встановлюють
короткий обсадний патрубок; в нього опускають арматурний каркас і з
допомогою бетонолітної труби заповнюють свердловину бетонною
сумішшю. Закінчивши бетонування, витягують обсадний патрубок і
формують голову палі.

Несучу здатність набивних паль і бурових опор можна збільшити,
розширивши площу їх опирання на ґрунт, що досягається такими способами:
- трамбуванням в основі жорсткої бетонної суміші;
- камуфлетним вибухом;
- розбурюванням чи влаштуванням кореневидної основи.
Особливості в зимових умовах.

В зимових умовах товщину мерзлого ґрунту товщиною до 30см
пробивають під дією дизельного молота. При більшій товщині мерзлого
шару для влаштування паль відтаюють лунки електро- чи паропрогрівачами,
чи пробурюють свердловини діаметром, близьким до діаметру палі у
вічномерзлих ґрунтах. У вічномерзлих ґрунтах передбачають обов’язкове
замороження паль з монолітом мерзлого ґрунту на весь час експлуатації
споруди.

За способом заглиблення розрізняють 3 види паль: буроопускні,
опускні і бурозабивні.

Пальові фундаменти будують переважно поточним методом. В
складі проекту виробництва робіт повинні бути:

• конструктивна характеристика палевих фундаментів їх об’єм і схема їх
розміщення;

• технологічні розрахунки;
• технологічні карти, що мають схему виробництва робіт і почасову

циклограму робіт на одній захватці;
• зведена циклограма по влаштуванню фундаментів.

Пальові фундаменти складаються з паль і ростверків.



Ростверки – це монолітна чи збірна з/б плита, що об’єднує ряди та
кущі паль, на яку опираються вище розташовані конструкції будівель і
споруд. Для влаштування ростверку головки паль зрізають під проектну
відмітку, а потім при збірному ростверку монтують збірні головки паль і
плиту ростверку, а при монолітному ростверку влаштовують опалубку,
арматуру і вкладають бетонну суміш. Влаштуванням ростверків закінчується
спорудження пальових фундаментів і їх здають по актах під наступні роботи.
Правильність забивки паль контролюється за розбивочними осями.

Допустимі відхилення залежать від конструкцій, що застосовуються, і
регламентуються СНіПами. В процесі забивки паль в журналі
реєструють всі умови заглиблення і контрольний відказ, заміряний в трьох
послідовних залогах.

Несучу здатність забивних паль провіряють пробною добивкою.
Набивні палі контролюють по міцності конкретних бетонних кубиків (або
статичного навантаження).

За результатами динамічних і статичних випробувань паль у випадку
необхідності вносять корективи в проектні рішення.

4 Основні положення техніки безпеки при влаштуванні паль

При проведенні палевих робіт потрібно перевірити стійкість копрів,
надійність шляхів їх переміщення, риштувань естакад. Під час переміщення
копрових установок палебійне обладнання повинне бути опущене в нижнє
положення. Якщо роботи зупиняють тимчасово, молот не залишають
висячим на тросі, а ставлять на голову палі чи закріплюють запобіжним
шворнем на стрілах.
Камуфлетні розширення влаштовують, дотримуючись вимог, передбачених
для вибухових робіт. При зрізці оголовків паль повинні бути передбачені
такі пристрої, що виключають випадкове падіння частини.
Пробурені свердловини для набивних паль перекривають щитами. Палі
забивають під безпосереднім спостереженням майстра або виробника робіт.

Питання до перевірки:

1. На які види поділяють палі за способом влаштування?
2. Яким чином можуть розміщатисяпалі в залежності від розподілу

навантажень?
3. Які за матеріалом можуть бути забивні палі?
4. До яких трьох основних способів можна звести всі технологічні

прийоми влаштування пальових фундаментів?
5. Розгляньте способи безударного занурення паль: підмивом,

закручуванням, втискуванням.
6. Яким чином можна збільшити несучу здатність набивних паль і

бурових опор?



7. Назвіть види паль за способом заглиблення?
8. З яких частин складаються пальові фундаменти?
9. Як провіряють несучу здатність забивних паль?

Лекція 7
Тема:Технологія процесів мурування

План

1. Матеріали, різновидності кам’яної кладки.
2. Підмості і риштування.
3. Системи перев’язки муру.
4. Транспортування матеріалів, виробів, заготовок напівфабрикатів
5. Структура процесу і виконання кладки.
6. Організація робочого місця муляра.
7. Кладка з каменів неправильної форми.
8. Технологія процесів кладки в зимових умовах і умовах підвищеної

температури

1. Матеріали, різновидності кам’яної кладки

Кам’яна кладка являє собою конструкцію, що складається з
природних чи штучних каменів, вкладених на розчині. В будівництві
використовують різні види кам’яних кладок. Назва їх залежить від виду
застосованих матеріалів.

Кладку поділяють на:
цегляну - з керамічної чи силікатної цегли;
дрібно-блочну - з природних, бетонних і керамічних каменів правильної
форми (маса яких до 16 кг) ;
тесову - з природних оброблених каменів правильної форми;
бутову - з природних каменів неправильної форми;
змішану - бутова кладка облицьована цеглою, чи цегляна облицьована
звичайними природними каменями;
бутобетонну - з каменя і бетону;
великоблочну - з бетонних цегляних блоків.

Вибір матеріалів для кам’яної кладки проводиться в залежності від
виду і призначення конструкцій будівлі, наявності місцевих матеріалів.

Кожному виду кладки притаманні свої позитивні якості, тим не менше
їх зведення є трудомістким процесом, що потребує великої кількості
кваліфікованих робочих, виділяються низьким ступенем збірності і великою
протяжністю.

Камені в кожному виді кладки повинні бути вкладені на розчині і в
певному порядку, з цим щоб кладка працювала як монолітний масив. Розчин
в швах кладки грає роль зв’язуючого камені матеріалу, забезпечує рівномірну



передачу навантаження з одного каменя на інший, заповнює можливі зазори
між каменями, герметизуючи шви і захищаючи їх від продування.

Кам’яну кладку виконують на вапняних, змішаних, цементно-вапняних
і цементних розчинах, а також на цементно-глинистих розчинах, у яких
глина виконує роль пластифікуючої добавки.

Вид кладки призначають в проекті з врахуванням умов, в яких буде
працювати конструкція того чи іншого матеріалу.

Елементи кладки. Камінь правильної форми має шість площин,
найбільшу з яких при кладці каменя плазом називають постіллю, довгі
бокові грані ложками, а коротші поперечиками.

Кам’яна кладка виконується рядами. При вкладанні каменя довшою
стороною вздовж стін утворюється ложковий ряд, а при вкладанні
коротшою - поперечиковий.Всі зовнішні ряди кладки з обох сторін
називають верстами. Версти бувають зовнішні, якщо вони утворюють
зовнішній ряд, і внутрішніми, якщо ряд кладки виходить в середину
приміщення. Розрізняють поперечикові і ложкові верстви. Внутрішні ряди
кладки, вкладені між верствами називають забутовочними рядами чи
просто забуткою.

Проміжки між окремими каменями в кладці утворюють шви. В
залежності від розміщення шви в кладці можуть бути горизонтальними і
вертикальними, які в свою чергу розділяють на поздовжні, якщо вони
розміщені вздовж стіни, і поперечні - поперек стіни .

Шви між окремими цеглинами повинні бути заповнені розчином. Шви
розрізняють: горизонтальні, що виділяє горизонтальні ряди кладки один від
одного; вертикальний поздовжній шов, що розділяє ряди цегли вздовж
стіни; вертикальний поперечний шов, що виділяє окремі цеглини в
горизонтальних рядах кладки. Якщо розчин в швах не виходить до лицевої
поверхні стіни на 10 - 15 мм, то кладку називають впустошовку. Її
застосовують при кладці стіни під штукатурку для кращого зчеплення шару
розчину з поверхнею цегляної стіни.

Якщо розчин в швах доходить до лицьової поверхні стіни, то кладку
називають впідрізку, оскільки витискуваний із швів в процесі кладки
залишок розчину підрізається кельмою рівно з поверхнею стіни. Ці шви
переважно обробляють спеціальним інструментом, розшивкою, з допомогою
якої шву надають певну форму. Така кладка має назву "під розшивку" .

З метою підвищення міцності і стійкості кам’яної кладки необхідно
вкладати камені так, щоб сили, діючі на кладку, були розподілені головним
чином на сам камінь, так як розчин в кладці менш міцний, ніж зв’язані ним
камені. Камені добре піддаються опору тільки стискальним зусиллям. Щоб
використати цю властивість кам’яних матеріалів і забезпечити правильну
роботу конструкції, необхідно камені в кладці розміщувати у відповідності з
правилами розрізки кладки.

Перше правило розрізки потребує, щоб кладку вели горизонтальними
рядами, обмеженими площинами, перпендикулярними до напрямку діючих
сил.



Друге правило розрізки потребує, щоб масив кладки поділявся на
окремі камені системою вертикальних площин (швів), одні з яких
перпендикулярні до верстових рядів кладки, а другі їм паралельні. Не
виконання цього правила призводить до розклинювання рядів чи сколювання
частин каменя.

Третє правило розрізки передбачає перев’язку вертикальних швів, що
виключає співпадіння в суміжних рядах кладки поперечних і поздовжніх
швів. При не виконанні цього правила кладка виявиться розрізаною на окремі
стовпчики, які через поздовжній згин будуть деформуватися чи призведуть
до руйнування конструкцій.

Міцність розчинувизначаєтьсяпо кубику 70,7 мм на 28 добу.
Марки розчинів для кладки М4; М10; М 25; М50; М75; М100; М150 і

М200, в зимових від М 100 - М 300, рухливість 4...6 см для буту, 9-13 см для
силікатної цегли, пластифікаційні добавки.

Інструменти:
лопата для розчину;
комбінована кельма-розрівнюють розчин (постіль), заповнюють вертикальні
шви, підрізають розчин і частково сколюють;
мулярський молоток - рублять чи стесують цеглу .
розшивка - розшивають шви;

Контрольно-допоміжні інструменти:
рулетка чи стальний метр;
шнур – причалка, теж порядовки ( метал, дерево)
гнучкий водяний рівень або звичайний;
шаблони;
висок.

2. Підмості і риштування

Для зміни рівня робочого місця мулярів застосовують спеціальні
інвентарні чи неінвентарні риштування і підмості.

Риштування переважно влаштовують ззовні споруди і ведуть роботу з
висоти більше 6 м.

Трубчате безболтове риштування - це просторова конструкція
висотою до 40 м, що складається з двох рядів стійок зібраних з труб 4 і 2 м,
діаметр - 60 мм, ригелів довжиною 2 м, дерев’яний щитовий настил - 50 мм,
огородження і легких металевих драбин.

Підвісні струнні риштування складаються з верхніх підтримуючих
конструкцій і підвісок струн з сталі круглого профілю з завушинами і
шарнірними стиками прогонів, щитів настилу і огороджень та драбин (висота
ярусу 1,2 м загальна висота 40м).

Дуже поширені блочні і шарнірно-панельні підмості з відвідними
опорами, що дозволяють змінювати їх висоту від 1 до 2 м, а також переносні
площадки для кладки зовнішніх стін сходових кліток являють собою
просторову конструкцію розмірами (5,3 х 2,5х1).



Широко використовуються в будівництві неінвентарні підмості.

3 Системи перев’язки муру.

В залежності від конструктивних, експлуатаційних і інших
особливостей несучих і огороджуючих будинків і споруд розрізняють
суцільну, облегшену кладку і кладку з облицюванням.

Суцільна неармована цегляна кладка застосовується при зведені стін,
простінків і стовпів, перегородок при влаштуванні перемичок і карнизів і
виконується з повнотілої одинарної (250 х 120 х 65) і пустотілої (250 х120 х
65) і ( 250 х 120 х 88) цегли.

Товщина стін 1/2 ; 1; 1 1/2; 2; 2 1/2; 3 цегли
товщина горизонтальних швів 12, вертикальних 10 ( 15 х t х 10)

Суцільна армована кладка ведеться для підвищення несучої здатності
цегляних конструкцій, армування передбачається як у вертикальних так і у
горизонтальних рядах. Товщина швів повинна бути більша діаметру стальної
арматури чи суми діаметрів пересічених стержнів на 4 мм при збереженні
середньої товщини шва кладки. Армування може бути поперечне і
поздовжнє. Відстань між стержнями сіток повинна бути не більше 120 і не
менше 30 мм. Стержні сіток сприймають поперечні розтягуючі зусилля при
стиску кладки і запобігають руйнуванню цегли при згині і розтягу.

Кінці стержнів повинні випускатися в одну з внутрішніх поверхонь
конструкцій на 2...3 мм для контролю виконання армування.

Полегшена цегляна кладка застосовується для зведення
малоповерхових споруд і будинків. Стіни складаються з двох верстових
стінок товщиною в 1/2 цегли, простір між якими заповнюється легким
бетоном чи блоками-вкладишами. Інколи замість легкого бетону і вкладишів
використовують теплоізоляційні сипучі матеріали, однак вони менш
ефективні, так як з часом осідають утворюючи в стіні продуваючі ділянки. В
порівнянні із звичайними стінами (суцільними) облегшені приблизно на 40%
економніші за витратою цегли і легші по масі, але їх зведення більш
трудомістке.

Кладка з облицюванням застосовується в тих випадках, коли
декоративне оформлення стін з цегли і інших каменів повинно бути виконане
одночасно з їх зведенням. Кладка облицьована лицьовою цеглою буває двох
видів:

1) Зовнішня верста (лицева поверхня) і внутрішня частина стіни
виконані з однієї і тієї ж цегли. Приклад:

2) Зовнішня верста - із лицевої цегли, а внутрішня верста і забутовка -
із звичайної цегли чи інших каменів.

Приклад.



Кладку виконують по багаторядній системі перев’язки, зв’язуючи
масив стіни з лицьовим шаром його тичковими рядами.

Для забезпечення монолітності кладки передбачають перев’язку
поперечних і поздовжніх вертикальних швів по одно чи багаторядній
системі.

При однорядній перев’язці ложкові і поперечикові ряди в кладці
чергуються.

Поперечні шви в суміжних рядах зсунуті відносно один одного на
четвертину цегли, а поздовжні на півцегли, при багаторядній декілька
ложкових рядів перекриваються одним поперечиковим. Число можливих
рядів залежить від виду цегли і його товщини. При кладці з повнотілої
одинарної (65 мм) поперечиковим рядом перекривається п’ять ложкових.
Така перев’язка є шестирядною.

Міцність багаторядної кладки на розчинах марки нижче М 25 менше
однорядної, а на розчинах М 25 і більше практично одинакові.

Багаторядну систему перев’язки не допускається використовувати
для кладки стовпів, так як через неповну перев’язку швів вони будуть не
достатньо міцними. Стовпи і простінки шириною до 1 м слід викладати з
трьохрядною перев’язкою, і міцність на 3 % менше однорядної.

Прорізи в стінах перекриваються перемичками. В багатоповерхових
цивільних і промислових спорудах вони, як правило збірні залізобетонні. В
малоповерхових будинках і спорудах прорізи прольотом до 2 м можна
перекривати цегляними рядовими перемичками, а до 4 м цегляними
арочними.

При влаштуванні рядових перемичок, щоб не випадала цегла з
першого ряду під неї вкладають як мінімум три стержні арматури діаметром
не менше 6 мм із розрахунку по одному стержню перерізом 0,2 см на кожні
1/2 цегли стіни. Рядові перемички кладуть по опалубці з дощок 40...50 мм.

Арочні перемички кладуть з звичайної цегли зі швами клиноподібної
форми (товщина понизу 5 і поверху 25 мм). Кладку арочних перемичок
ведуть по настилу з дощок, прибитих до кружальних ребер, з двох сторін -
від п’ят до середини. Конструкція опалубки повинна забезпечити рівномірне
опускання її при розпалубці, що досягається осадженням клинів,
встановлених під кружала.

При влаштуванні карнизів звіс не повинен перевищувати 1/3
довжини цегли, а загальний винос цегляного неармованого карнизу
допускається не більше чим на половину товщини стіни. Для більшого
виносу кладка армується.

Перегородки товщиною 1/4 цегли встановлюють при довжині до трьох
метрів і висоті до 2,7 м, а в 1/2 цегли при великих довжині і висоті, для
влаштування перегородки армують стальними прутками d<6 мм.

При кладці конструкцій в умовах сухого теплого клімату цеглу
необхідно змочувати водою. Наявність в порах вологи сприяє нормальному
твердінню розчину (утворенню цегляного каменю).



Кладку конструкцій з цегли починають і закінчують тичковими рядами.
Поперечиками викладають цеглу також в гніздах під балки, прогони
ферм, мамуерлати, на рівні обрізів стін під плити, в виступаючих рядах
кладки незалежно від послідовності кладки рядів прийнятої системи
перев’язки.

4 Транспортування матеріалів, виробів, заготовок напівфабрикатів

На сьогоднішній день в основному всі піднімально-транспортні
процеси виконуються за допомогою монтажних кранів (на малу висоту
автомобільними). Цеглу і дрібноштучні матеріали, викладені на дерев’яних
піддонах пакетами перевозять бортовими машинами і подають краном.

Піддони використовують двох типів: на брусках чи з гаками.
Для навантаження і розвантаження і подачі до робочого місця пакетів

стінових матеріалів на піддонах з брусками застосовують вилочні захвати і
футляри.

Розвантаження, піднімання, а також влаштування в проектне
положення великих блоків проводиться монтажними кранами з допомогою
гвинтових чи кліщових захватів.

Останнім часом застосовуються більш раціональний спосіб доставки
матеріалів, і зокрема силікатної цегли - безпіддонний.

Розчин доставляють на об’єкти з заводів чи центральних розчинних
автосамоскидами з дообладнаними кузовами чи спеціальними
розчиновозами. Вивантажується в спеціальні інвентарні ящики (бадді) якими
розчин подається до робочого місця. Приоб’єктні розчинозмішувачі також
розміщують в зоні дії монтажного крана.

5. Структура процесу і виконання кладки

Проведення мулярських робіт складається із основних і допоміжних
операцій. До основних операцій відносять:

подачу і розкладку цегли чи каменів,
подачу чи розрівнювання розчину,
вкладання цегли чи каменів.
Допоміжними операціями є: влаштування порядовок,
причалок, перелопачення розчину,
перевірка правильності кладки по рівню і виску.
Влаштування порядовок. Їх влаштовують по нівеліру на всіх кутах,

приєднаннях і пересіченнях стін, а також через кожні 12 м на на перших їх
ділянках. На порядовки при допомозі нівеліра, гнучкого водяного рівня чи
спеціальних лазерних приладів виносять відмітки низу віконних отворів,
перемичок, перекриттів, сходових площадок та інших елементів, монтаж
яких зв'язаний з кладкою стін і перегородок.

Влаштування причалки. Причалку натягують між повзунками
порядовок чи причальними скобами і переміщають по ходу кладки вверх



пересуваючи повзунки чи переставляючи скоби. При кладці зовнішніх чи
верхових рядів причалку встановлюють для кожного ряду, а при кладці
внутрішніх - через кожні два-три ряди. Щоб не провисала причалка
влаштовують маяки ( 4-5 м).

Подача і розкладка цегли і розчину. Для кладки зовнішнього
верхнього ряду цеглу розкладають на внутрішній половині конструкції, для
внутрішнього верстового ряду-на зовнішній,а для забутки-на одному з
верстових рядів. Розкладку ведуть стопками по дві цегли паралельно граням
конструкції чи під кутом до них для ложкового ряду і перпендикулярно до
осі - для поперечикового.
На стінах товщиною в 1/2 цегли всі стопки розкладають паралельно граням
стіни.

Розчин на стінку подають з ящика лопатою і розстелюють його
грядкою під 6-7 цеглин. Постіль з розчину муляр готовить кельмою в процесі
кладки.

В залежності від форми швів положення цегли в ряду, їх вологості
пластичності розчину і пори року вкладання цегли проводять за одним із
наступних способів:

При кладці з повним заповненням швів під розшивку цегли вкладають
впритик з підрізкою. При цьому розчин (осадка конуса 12....13 см)
розстелюють, відступаючи від краю стіни на 1....1.5см. Муляр, утримуючи
цеглу похило, загрібає його граню з підготовленої постелі частину розчину,
достатню для утворення вертикального шва, і пересуваючи цеглу до раніше
вкладеної, осаджують його під причалку натиском руки. Довжина загрібання
при кладці тичкового ряду приблизно 10см ложкового ряду 5...6см.
Витиснутий на лицеву поверхню стіни розчин підрізають кельмою.

Для конструкцій, що сприймають значні навантаження, а також при
кладці стін облегшеної конструкції потрібне більш повне заповнення швів, і
цеглу вкладають впритиск. При цьому, вкладаючи верстові поперечикові
чи ложкові ряди, муляр кельмою захоплює з постелі частину розчину (осадка
конуса 7...9 см) і одночасно, витягуючи кельму, притискає його і чергову
цеглу до раніше вкладеної, ущільнюючи утворений вертикальний
поперечний шов. Горизонтальний шов ущільнюється легким постукуванням
по цеглі рукояткою кельми. Виступивший на поверхню стіни розчин
підрізається і шви при необхідності розшиваються.

Якщо кладку ведуть в пустошовну цеглу вкладають впритиск. При
цьому розчин для постелі розстелюють грядкою товщиною 2...3 см в 2..2,5 см
від краю стіни, а шириною 7..8 см під ложковий ряд, 20...21 см-під
поперечиковий ряд. Вертикальний шов утворюється як і при кладці впритиск
з підрізкою.

Муляр подає і розрівнює розчин між викладеними верстовими рядами,
другий більш вищого розряду вкладає на розчин одночасно по дві цеглини,
утримуючи їх майже плазом і загрібаючи з відстані 6..8 см від раніш
вкладеної цегли незначну кількість розчину для утворення вертикального
шва, а потім притискують їх слідкуючи за тим, щоб поверхню вкладених



цеглин була на одному рівні з верстовими рядами. Частково незаповнені
вертикальні шви заповнюються при розстиланні розчину під наступний ряд
кладки.

Сколення і стесування цегли. Для перев’язки швів потрібна
неповномірна цегла (четвертини, половинки і дев’ятки). Заготовлюють їх під
час роботи: спершу муляр гострим краєм молотка робить насічки в двох
пропилених площинах цегли, потім різким ударом молотка кирки чи кельми
відколює намічену частину. Стесування цегли проводять вручну рідко, при
кладці фігурних елементів стін споруди.

Контроль якості. По ходу зведення конструкцій бригадир чи ланковий
систематично контролює прямолінійність стін і вертикальність поверхонь
і кусків кладки, горизонтальність рядів, правильність перев’язки і
товщину швів, щоб оперативно усувати виявлені причини браку чи
відхилення від прийнятої технології. Вертикальність поверхнонь кладки
кусків і четвертей отворів перевіряють виском не рідше двох раз на кожен
метр висоти кладки. Відхилення від вертикалі і кутів кладки не повинно
перевищувати 10 мм на один поверх і 30 мм на весь будинок. Відхилення
рядів кладки від горизонталі допускається не більше 20 мм на 10 м довжини
ни.

Горизонтальність рядів кладки і відповідність їх відміток
перевіряють нівеліром декілька раз по ходу кладки кожного поверху. Крім
цього не рідше двох раз на один метр висоти положення рядів кладки
перевіряють рівнем.

Товщину швів контролюють, періодично вимірюючи висоту п'яти -
шести рядів кладки і вираховуючи середнє значення товщини шва.

6 Організація робочого місця муляра

Робоче місце муляра - це площадка біля зведеної стіни, де ведеться
кладка і де розміщені інструменти і матеріали, необхідні для роботи. Робоче
місце муляра повинне бути організоване так, щоб для всіх робітників,
зайнятих на цьому процесі, були створені умови, що забезпечують
високопродуктивну, безперебійну і зручну роботу. Раціонально організоване
робоче місце муляра складається з трьох зон: робочої (0,6...0,7 м) – вільної
смуги вздовж кладки, на якій працює муляр; зони складування (1,3...1,5 м) –
смуги, на якій розміщені цегла, розчин і деталі, що закладаються в кладку по
мірі її зведення; вільної зони (0,5...0,6 м) – де працюють такелажники, що
забезпечують мулярів матеріалами і закладними деталями. Загальна ширина
робочого місця мулярів складає 2,4...2,8 м.

При кладці цегляних стін матеріали розміщають вздовж фронту робіт в
почерговому порядку тобто цегла на піддонах, розчин в ящику, потім
знову цегла на піддонах, розчин в ящику і т.д. Щоб зручно було подавати
розчин на стіни, відстань між сусідніми ящиками з розчином повинна
складати не більше 3,2 м. Запас цегли на робочому місці не повинен



перевищувати 2-4 годинної потреби, а розчин необхідно подавати по мірі
потреб виробництва.

Продуктивність праці муляра у великій мірі залежить від висоти і рівня
кладки. Мулярі досягають найвищої продуктивності при складці каменю на
висоті 0,5...0,6 м від рівня робочого місця. У початку кладки і зі збільшенням
її висоти продуктивність зменшується. Враховуючи це висоту ярусу кладки
при товщині стіни до 2,25 цегли застосовують рівно 1,2 м, а при t = 3
цегли - 0,9 м.

Організація праці бригади мулярів полягає у визначені рівня
спеціалізації окремих ланок, їх класифікаційного і кількісного складу.
Робочі операції не рівноцінні по складності. Викладати маяки, закріплювати
порядовку, влаштовувати причалки, скласти ряди, облицьовувати кладку і
контролювати її якість повинен муляр високої класифікації. А подавати її і
розстеляти розчин, розскладовувати цеглу і дрібні блоки, класти забутку
можуть менш кваліфіковані мулярі.

Процес цегляної кладки може бути організований поточно-розділеним
методом чи поточно-конвеєрним (кільцевим) методом.

Поточно-розділений метод.
Бригада мулярів займає частину поверху будинку-захватку, яку

розбивають на ділянки по щільності ланок і закріплюють за кожним з них.
Довжину ділянки визначають з умови, що ланка за зміну викладає по всій
його довжині стіну на висоту (0,9 - 1,12).

При поточно-розділеному методі роботи ведуть ланками "двійна",
"трійна", "четверна", "п’ятірна". При кладці стін з великою щільністю отворів
чи архітектурних деталей, стовпів і стін товщиною 1 і 0,5 цегли роботи
проводить ланка "двійна". При цьому муляр третього або п’ятого розряду
викладає маяки, встановлює порядовку, натягує причалку, а муляр другого
розряду подає і розстеляє розчин, розкладає цеглу і дрібні блоки, допомагає
встановлювати контрольні пристрої і веде кладку забутки.

Кладку суцільних стін товщиною більш 2 цегли при однорядній
перев'язці і більше 1,5 цегли при багаторядній доцільно вести ланкою
"трійка".

Найбільш ефективна кладка стін простої і середньої складності
товщиною в 2 цегли і більше виконуються ланкою "п’ятірною" коли IV-V і
ІІІ розряд кладуть зовнішню версту, муляри IV-V і ІІІ розряд внутрішню
версту, а третій муляр ІІІ розряду кладе забутку.

Стіни колодязної системи з засипкою пустот ведуть ланки "четвірки".
Ці ланки ефективні при кладці стін товщиною не менше 2 цеглин з
одночасним їх облицюванням.

Поточно-конвеєрний (кільцевий) метод ефективний при зведені
споруд нескладної форми в плані зі стінами простої і середньої складності
товщиною 2-3 цегли з отворами до 40% і малим об’ємом кладки внутрішніх
стін. При кільцевому методі ділянки не виділяють, а ланки "шестірки"
переміщаються по захватці вздовж стіни, що зводиться, і кожна ланка кладе
один ряд. В кожній ланці "шестірка" працює двійками, які рухаються



безперервно по периметру захватки. Перша двійка викладає зовнішню
верству ряду, друга - внутрішню, третя - забутку.

7 Кладка з природних каменів неправильної форми

Для бутової застосовують камені неправильної форми масою не більше
30 кг: рваний камінь в тому числі постелистий з двома приблизно
паралельними гранями, і кругляк.

Кладку ведуть горизонтальними рядами по можливості однакової
товщини з перев’язкою швів, чергуючи в кожному ряді тичкові і ложкові
камені.

Для бутової кладки використовують ті ж інструменти і пристосування
що і для цегляної. Крім того, необхідними є кувалда ( прямокутна для
розбивки каменів і гостроноса для сколювання кутів) і трамбування для
ущільнення каменя і щебеню.

Кладка під залив.
Кожний ряд каменів висотою 0,15 - 0,2 м кладуть насухо в розпір зі

стиками траншей (в щільних ґрунтах) чи в опалубці .При цьому способі
версти не викладають. Пустоти заповнюють щебенем і заливають цементним
розчином (рухливістю 13...15 см).Несуча здатність кладки невелика ( до 2
поверхів).

Кладку під лопатку починають з викладання верстових рядів. Кладку
ведуть рядами товщиною 0,3 м на розчині рухливістю 4...6 см. Кожний
камінь вкладають на розчин і ущільнюють ударами кувалди. В проміжки між
верстовими рядами накладають розчин і на нього вкладають камені забутки.
Простір між каменями розщебенюють.

Бутобетонну кладка із буту і бетону ведуть в розпір зі стінками
траншеї (в щільних ґрунтах) чи з боковими щитами опалубки.

Кладка з буту і бетону міцніша і менш трудомістка, ніж бутова, але
потребує більшої витрати цементу і пиломатеріалів для влаштування
опалубки.

8. Технологія процесів кладки в зимових умовах і умовах підвищеної
температури

В зимовий час кам’яні конструкції можна виконати способом заморожу
вання,на розчинах протихімічними добавками і з штучним обігрівом.

Найбільш поширений спосіб заморожування. При цьому способі
кладку ведуть на підігрітих розчинах до 10-25 0С. При остиганні розчин
набирає певну міцність, а далі наростання його міцності проходить після
відтаювання кладки (проходить ущільнення приблизно 1-2 мм на 1 м висоти
кладки, і тому необхідно прийняти допоміжні заходи, що забезпечували б



стійкість конструкцій. Марки розчину для зимової кладки підвищуються на
1-2 ступені у порівнянні з проектною маркою.

Кладка на розчинах з протиморозними хімічними добавками
(хлористий натрій, поташ, нітрит натрію) сприяє частковому твердінню
розчину в умовах від’ємних температур, що зменшує просадку швів в
процесі відтаювання.

Для окремих сильно-навантажених в зимовий час кам’яних
конструкцій допускається обігрів до набору розчином проектної міцності.

Охорона праці
Причинами травматизму при зведені кам’яних конструкцій є:

невиконання передбачених технологічними картами інженерних заходів, що
забезпечують безпеку транспортування матеріалів до робочого місця,
влаштування і експлуатацію інвентарних риштувань і підмостей.

Цеглу і дрібні блоки слід подавати до робочого місця муляра на
піддонах за допомогою підхватів з огородженнями виключаючи випадання
окремих каменів.

Риштування і підмості повинні бути міцними і стійкими.
Ділянки, на яких проводять роботи, необхідно огороджувати і

позначати відповідними попереджувальними підписами.

Питання до перевірки:

1.Наведіть різновидності кам’яної кладки.
2.Наведіть класифікацию рядів кам’яної кладки
3.Які бувають шви в залежності від розміщення в кладці?
4.Розгляньте три правила розрізки в кам’яній кладці.
5.Перерахуйте основні таконтрольно-допоміжні інструментидлякам’яної

кладки.
6.Охарактеризуйте спеціальні інвентарні чи неінвентарні риштування і
підмості длякам’яної кладки.

7.Охарактеризуйте порядок улаштування рядових та арочних перемичок в
кам’яній кладці.

8.В яких випадках виконується суцільна армована кладка?
9.В яких випадкахвиконуєтьсяполегшена цегляна кладка?

9. В яких випадках виконуєтьсякладка з облицюванням?
10.Якими методами може бути організований процес цегляної кладки?
11.В який спосіб здійснюють транспортуванняцегли і дрібноштучних

матеріалів?
12.Наведіть особливості кладки з природних каменів неправильної форми?
13.Якими способами будують кам’яні конструкції в зимовий час?

Лекція 8
Тема: Технологія процесів монолітного бетону і залізобетону

План



1. Основні положення.
2. Процес опалубки.
3. Армування конструкцій.
4. Вкладання бетону. Зміст інструктора процесу.
5. Витримка бетону і розпалубка конструкцій.Догляд за бетоном в період

твердіння.
6. Особливості технології ведення даних робіт в екстремальних умовах.

1. Основні положення

Більшість будинків і споруд будують із застосуванням бетонних і з/б
конструкцій, що обумовлюється багатьма їх перевагами. Бетон довговічний,
добре стійкий проти дії зовнішнього середовища і забезпечує захист
арматури від корозії. Завдяки надійному зчепленню із стальною арматурою
обидва матеріали працюють разом. (Вартість з/б менша від вартості металу)

В залежності від способу виробництва робіт розрізняють: монолітні,
збірні і збірно-монолітні бетонні і з/б конструкції з ненапруженою і
напруженою арматурою.

Монолітні конструкції будують безпосередньо на будівельній
площадці, влаштовуючи арматуру і вкладаючи бетонну суміш в опалубку.

З монолітного бетону і залізобетону будують масивні фундаменти під
колони і складне енергетичне і технологічне обладнання, важкі стіни,
колони, балки, резервуари, басейни, силоси для зберігання сухих матеріалів,
димові труби, башти, складні арочні склепінчасті перекриття з тонкостінних
оболонок, підготовки під підлоги, а також багатоповерхові жилі і громадські
будинки. Особливо ефективні монолітні конструкції в районах високої
сейсмічності.
Останнім часом широко практикуються спеціальні методи зведення
монолітних споруд: під водою, із жаростійких і лугостійких бетонів, а також
із особливо міцних бетонів.

Наприклад.

2. Процес опалубки.

Зведення монолітних бетонних і з/б конструкцій проходить з
допомогою опалубки на основі комплексного процесу який складається із:
влаштування опалубки, виготовлення і влаштування арматурних виробів,
приготування і влаштування бетонної суміші, догляду за бетоном під час
твердіння, розбирання опалубки (розпалубка) і догляду бетонних поверхонь.

Опалубка – тимчасова допоміжна конструкція, що забезпечує задані
розміри і форму бетонного елементу чи конструкції, в яку вкладають бетонну
суміш. Вона складається із несучих, підтримуючих і формоутворюючих
елементів. Основні призначення опалубки – надати необхідну форму
бетонній суміші до її затвердіння і досягнення бетоном потрібної міцності
після розпалубки.



Опалубка повинна відповідати таким вимогам:
повинна бути достатньо міцною, щільною,
нетрудомісткою і зручною при збиранні,
економічною у виготовленні і експлуатації,
забезпечувати багатократність виготовлення.
За видами матеріалів опалубка буває дерев’яною, металевою,

деревометалевою, залізобетонною і армоцементною.
Використовується також опалубка облицьована пластиком,

пневмоопалубка надувна із повітренепроникної тканини (капрон, нейлон).
Найбільш ефективні комбіновані конструкції опалубки які

дозволяють використовувати комплексно фізичні властивості
використовуваних матеріалів. Так, використання фанери з водостійким
покриттям в якості обшивки збільшує оборотність опалубки, дозволяє
отримати конструкції з доброю якістю поверхні.

Останнім часом стали використовуватись армоцементні, бетонні і з/б
елементи опалубки що не знімається. Опалубочні плити готовлять на заводах
ЗБВ чи полігонах, найбільший ефект від використання такої опалубки,
отриманий в енергетичному будівництві (при зведенні масивів гребель,
будівництві теплових та атомних ЕС) і при спорудженні об’єктів
промислового будівництва.

Незнімна опалубка міцно зчеплена з монолітним бетоном і входить
складовою частиною в бетоновану конструкцію.

За конструктивним і функціональним призначенням опалубку
розділяють на: розбірно-переставну, ковзну, підйомно-переставну, котючу,
незмінну.

Розбірно-переставну опалубку використовують при бетонуванні
фундаментів, перекриття, колон, балок, стін та інших буд. конструкцій.

Основні види розбірно-переставної опалубки – дрібнощитова,
великощитова, і блок-форма.
Щити дерев’яної опалубки збирають на будівельному майданчику із окремих
дерев’яних чи металевих маркованих щитів. Скріплення щитів між собою в
залежності від конструкції опалубки може здійснюватися болтами, клинами
чи іншими з’єднувальними елементами. По мірі виготовлення конструкції
розбірно-переставної опалубки знімають окремими щитами і переносять на
нове місце бетонування. Дана опалубка отримала широке використання за
рахунок простоти конструкції, можливості багатократного використання і
невисокої вартості.

Ковзну опалубку використовують для бетонування високих споруд,
що мають постійний переріз (або малозмінний) (вежі, резервуари, труби,
силоси і ін.). Така опалубка складається з двох щитів оболонок, відстань між
якими відповідає товщині стіни майбутньої конструкції.

Піднімання опалубочних щитів проводимо з допомогою підйомних
засобів, що опираються на металеві стержні, встановлені в бетоні будованої
конструкції. По мірі бетонування конструкцій домкрати приводяться в рух і
піднімають опалубку вверх. Швидкість піднімання ковзної опалубки в



значній мірі залежить від товщини стінок споруди і коливається в межах від
1,25 до 3 м. в зміну.

Підйомно-переставна опалубка відрізняється від ковзної тим, що її
переставляють з допомогою крана з ярусу на ярус по мірі бетонування
вертикальних стін при досягненні бетоном міцності, що дозволяє розпалубку.
Вона застосовується при бетонуванні з/б конструкцій значної висоти і
постійного перерізу, наприклад заводських труб.

Котючу опалубку застосовують при бетонуванні протяжних з/б
конструкцій: склепінь-оболонок, тунелів, колекторів великого діаметру. Вона
являє собою внутрішню оболонку, установлену на рухомій рамі, котра
переміщається в міру бетонування вздовж фронту споруди по рейсах по
раніш забетонованому дну споруди.

Незнімну опалубку використовувати для бетонування масивних
конструкцій та збирають із окремих елементів у вигляді тонкостінної
шкарлупи, яка повторює форму майбутньої споруди. Вона виконується із з/б
та армоцементних плит, тканин, металевої сітки, металічного профільованого
настилу чи листа, міцно з’єднуваних в процесі бетонування із основними
конструкціями. Така опалубка не змінюється по закінченні бетонування, а
залишається в якості облицювання конструкції. Для забезпечення надійного
зв’язку облицювання із масивом конструкції плити-оболонки із внутрішньої
сторони мають арматурні випуски-змійки.

Технологія та організація виробництва опалубочних робіт.
Встановлюють та демонтують у відповідності з проектом виробництва

робіт та інструкцією з її експлуатації. Укрупнену зборку та монтаж
виконують механізованим способом. Тільки опалубку нетипових конструкцій
при масі елементів не більше 50 кг дозволяється влаштовувати вручну.

Опорні частини опалубки розміщують на основі, що виключає їх
осадку, для цієї мети площа опори повинна бути достатньою. По закінченні
монтування перевіряють правильність встановлення несучих та
підтримуючих елементів, анкерів та елементів кріплення, а також щитів
самої опалубки.

Поверхню опалубки перед вкладанням бетонної суміші змазують
спеціальними складниками, що зменшує її зчеплення з бетоном.

Виконання опалубочних робіт повинно здійснюватися у відповідності з
проектом опалубочних робіт. Він включає в себе схему організації робіт у
зв’язці з іншими процесами, графік бетонування та оборотності комплекту
опалубки на окремих захватках чи конструкціях, технологічні карти на
виробництво робіт, маркувальні креслення окремих часто повторюваних та
складних конструкцій.

Маркувальне креслення теж виконують у вигляді схематичного
зображення опалубленої конструкції з елементами опалубки, на котрі
нанесені умовні позначки-марки. Для простих за конфігурацією конструкцій
маркувальний рисунок (креслення) може бути виконане в ескізному варіанті.



На схемі організації опалубочних робіт вказують перелік
вантажопідйомних механізмів, розміщення майданчиків складування та
укрупненого збирання елементів.

Виконання опалубки монолітної з/б споруди починають з монтажу
блок форм для опалубки фундаментів. Блок-форми з інвентарних елементів
збирають на площадці укрупненої зборки та встановлюють краном у
проектне положення.

При розпалубці елементи блок форми розблоковують, виймають
клинові зажими і тим же краном знімають блок-форму і переставляють на
наступну захватку.

Опалубку колон на площадці укрупненої зборки збирають в Г-подібні
блоки та із двох таких блоків монтують в проектне положення краном. Для
суміщення осей розміщення колон на щитах опалубки червоною фарбою
наносять лінії. Розміщення щитів опалубки по вертикалі вивіряють з
допомогою клинів. Геометричної форми опалубки досягається
установленням інвентарних хомутів через 0,4…0,7 м по висоті колони.

Монтаж опалубки ребристого перекриття починають із установки
підтримуючих риштувань та коробів головних балок. Потім у вирізи щитів
головних балок встановлюють короби другорядних балок. Короби опалубки
головних та другорядних балок опираються на прогони між стінками
риштувань.

Після вивірки та закріплення коробів у проектному положенні до них
кріплять кружальні та підкружальні дошки, на котрі вкладають інвентарні
щити опалубки плити.

Мета організації робочого місця - створити найбільш сприятливі
умови праці. Опалубочні роботи виконують ланками, кількісно-
кваліфікаційний склад котрих залежить від роду робіт, типу монтованої
опалубки та підтримуючих елементів. Опалубники-монтажники повинні
строго виконувати проектні розміри перерізів, довжини та ширини всіх
зводжуваних конструкцій. Допустимі відхилення по довжині та по ширині
перерізу не повинні перевищувати 5мм для первинної опалубки та 1мм для
металевої.

Демонтують опалубки при досягненні бетоном розопалублюваної
міцності чи міцності, передбаченої проектом.

Методи зняття опалубки повинні виключати можливі пошкодження
поверхні та цілісності конструкції чи споруди.
Вибір того чи іншого типу для бетонних та з/б конструкцій та споруд
залежить від умов будування, типу бетонованих конструкцій та споруд.

3. Армування конструкцій.

Арматурою називають стальні круглі стержні, прокатні профілі і дріт,
а також вироби з них, розміщених в бетоні для сприйняття згинаними
частинами з/б конструкції розтягуючих і знакоперемінних зусиль.



Арматуру, яка розраховується, називають робочою; влаштована за
конструктивними і технологічними міркуваннями - монтажна.

Монтажна арматура забезпечує проектне положення робочої
арматури в конструкції і більш рівномірно розподіляє зусилля між окремими
стержнями робочої арматури. Крім цього, монтажна арматура може
сприймати переважно не враховані розрахунком зусилля від усадки бетону,
зміни температури конструкції.

Арматуру класифікують за чотирма ознаками:
-в залежності від технології виготовлення розрізняють стержневу і дротяну
арматуру;
-в залежності від способу зміцнення гарячекатана або ще може бути термічно
зміцнена, тобто піддана термічній обробці, чи зміцнена в холодному стані –
витяжкою, волоченням;
- по формі поверхні арматура буває періодичного профілю і гладкою;
- по способу застосування при армуванні залізобетонних елементів
розрізняють напружену арматуру і ненапружену.

Монолітні залізобетонні конструкції армують каркасами, сітками чи
окремими стержнями. Виготовлення арматури для з/б конструкцій
включають в себе процеси правки, чистки, різки, гнуття стержнів, в’язання та
зварювання стінок і каркасів, транспортування готових виробів на
будівельний майданчик.

Арматурні вироби виготовляють централізовано на арматурно-
зварювальних заводах, а також спеціалізованих цехах. Багато процесів
автоматизовано і механізовано.

Плоскі і просторові каркаси поставляють на будівельну площадку в
комплекті. Якщо за умовами транспортування неможливо доставити каркас в
цілому виді, його перевозять по частинах, а на будівельному майданчику
виконують укрупнене збирання із застосуванням кондукторів та інших
пристосувань, що забезпечують точність фіксації елементів каркасу.
З’єднують елементи дуговим чи ванним зварюванням.

При великих об’ємах робіт арматурні конструкції закріплюють на
збірно-комплектовочній площадці, потім транспортують в зону дії
монтажного крану. При невеликих об’ємах робіт допускається зв’язування чи
зварювання каркасів із окремих арматурних стержнів на місці зведення
споруди чи в безпосередній близькості від неї, але обов’язково в зоні дії
монтажного крану.

Великий обсяг арматурних робіт займають вертикальні конструкції, як
правило просторовими чи плоскими каркасами.

При армуванні масивних конструкцій зварними стиками, стиковку
проводимо в напуск чи шляхом влаштування додаткових стикових сіток з
перепуском кінців арматури рівним 250мм. При влаштуванні декількох
зварних сіток по ширині їх стики розміщують в розбіжку.

Застосування з’єднань в напуск веде до відчутної перевитрати
арматурної сталі, потребує додаткових заходів по фіксації положення
стикового елементу. Це все значні витрати ручної праці



На сьогодні вже розроблено чимало мобільних машин МСМ-1і МСМ-2
для зварювання стержневої арматури максимальним діаметром 25-32мм,
дозволяє суттєво механізувати зварювальні процеси, підвищити якість робіт і
продуктивність праці при армуванні горизонтальних поверхонь.

Найбільший ефект від застосування цих машин отримують при
влаштуванні монолітних з/б конструкцій значних розмірів в плані:
фундаментних плит під житлові і промислові об’єкти, монолітного
перекриття, доріжок і аеродромних покрить.

Значна економія засобів і часу при монтажі арматурних конструкцій
укрупненими просторовими елементами, виготовленими централізовано.
Такий монтаж дає можливість максимально механізувати роботи на всіх
етапах виготовлення арматурних конструкцій.

Після перевірки відповідності опалубки проектним розмірам і
оформлення акта приймання проводять влаштування арматури. При
монтажі арматури повинно строго витримувати розміри захисного шару і
відстані між стержнями. Величину і товщину шарів забезпечують з
допомогою бетонних чи пластикових підкладок відповідної товщини,
підкладаючи їх під арматуру.

В процесі вкладання арматури повинен вестись постійний контроль за
правильністю ведення робіт і якістю вузлів арматурних конструкцій, для чого
зварні стики вибірково провіряють ультразвуковими приладами або
просвічують гамма-променями.

4. Вкладання бетону. Зміст інструктора процесу.

Бетонна суміш складається з в‘яжучого, заповнювачів і води,
віддозованих в потрібному співвідношенні і добре перемішаних в
бетонозмішувачі. В результаті формування, ущільнення і наступного
твердіння бетонної суміші отримуємо штучний кам’яний матеріал, який
називається бетоном.

Бетони поділяємо за такими признаками :
структурі – бетони щільної структури, крупнопористі, коміркові;
щільності – більше 2500 кг/м3 – особливо важкі,
більше 2200 – 2500 – важкі,
більше 1800 – 2200 – середні,
більше 800 – 2000 – легкі;
виду заповнювачів – на щільних заповнювачах
на пористих
на жаростійких;
зерновому складу – крупнозернисті: а)крупним, б)дрібним заповнювачем,
дрібнозернисті – з дрібним заповнювачем;
умовами твердіння – бетон звичайного твердіння;
підданий впливу теплової обробки під атмосферним тиском;
підданий впливу автоклавної обробки під високим тиском.



Виконання бетонних робіт вимагає такі технологічні процеси:
приготування бетонної суміші, транспортування її до місця вкладання,
вкладанням в опалубку і догляд за бетоном в період його твердіння.

Приготування бетонної суміші здійснюється, як правило на бетонних
заводах, обладнаних механізованими та автоматизованими установками. При
малих об’ємах бетонних і з/б робіт бетонну суміш можна приготовляти в
приоб’єктних умовах (збірно-розбірні комплексні механізовані установки).

Бетонну суміш приготовляють в бетонозмішувачах неперервної чи
циклічної дії.

Транспортування бетонної суміші залежить від годинної і добової
потреби бетону, дальності транспортування, температури навколишнього
повітря, наявності тих чи інших засобів перевезення. В кожному випадку
повинна бути забезпечена доставка бетонної суміші, яка зберігає необхідну
якість, у зв’язку з чим час транспортування не повинен перевищувати 1 год.
Перевозять бетон в автосамоскидах чи автомашинах, бетононасосами,
транспортерами, вагонетками, автобетонозмішувачами. На великі відстані
використовують автобетонозмішувачі

Бетонна суміш, доставлена на будівельну площадку автосамоскидами,
часто не може бути розвантажена безпосередньо в опалубку і потребує
перевантаження в металевій баді для подачі її краном до місця вкладання.
Розвантаження автосамоскидів може здійснюватися в приймальні бункери
транспортних засобів, звідкіля за допомогою лотків, хоботів, віброжолобів
бетонна суміш попадає в опалубку.

Переміщення бетонної суміші стрічковими транспортерами
застосовують при зведенні великих масивів наприклад: фундаментних ( на
L=2 км нахил 180 опуск 120).

Для комплексної механізації бетонних робіт застосовується
транспортування бетонної суміші з допомогою бетононасосу, з допомогою
яких суміш переміщується до місця вкладання. При цьому дальність подачі
суміші складає: по горизонталі до 300м і по вертикалі – 40м більш мобільним
видом бетононасосів є автобетононасоси.

Вкладання бетонної суміші проходить різними способами, в
залежності від виду бетонованої конструкції. Перед початком бетонування
провіряють відповідність опалубки проекту, положення арматури, закладних
деталей, геометричні розміри опалубки, її міцність і стійкість, наявність
пристосувань для безпечної і безперебійної роботи. Результати перевірки
оформляють у вигляді акту.

Безпосередньо перед бетонуванням опалубку очищають від сміття,
ліквідовують всі зазори і нещільності опалубки. За годину до вкладання
бетону дерев’яну опалубку сильно змочують, а металеву опалубку (щити)
змазують спеціальними складовими. Ще раз перевіривши положення
арматури приступають до вкладання бетонної суміші. Масивні і протилежні
бетонні і залізобетонні бетонують окремо з’єднаними між собою ділянками.
Таку ділянку називають блоком або картою бетонування. Розбивають



бетоновану конструкцію на ділянки за конструктивними або технологічними
признаками.

Температурні і деформаційні шви заповнюють легкодеформованими
матеріалами.

В опалубку масивних фундаментів бетонна суміш може подаватися
безпосередньо із автосамоскиду або з естакади.

При влаштуванні монолітних фундаментів під колони успішно
використовують кран-бетоноукладник, вкладають не тільки бетон, але і
монтують металеву арматуру і опалубку.

Вкладають бетонну суміш горизонтальними шарами, при чому вона
повинна щільно прилягати до опалубки, арматури і закладних деталей
споруди. Шари вкладають водному напрямку і однакової товщини.

Наступний шар вкладають тільки після відповідного ущільнення
попереднього. Бетонну суміш ущільнюють механічними способами:
трамбуванням, центробіжним ущільненням, пресуванням, вібрацією і
вакуумуванням. Найбільш ефективна вібрація. Використовують різні типи
вібраторів в залежності від виду конструкції: площадочні, внутрішні і
вібрація на конструкцію – коли не можна використати два попередні типи.
Вібрація кожного шару бетону продовжується на протязі 30 – 40 с. до появи
"цементного молока" на поверхні бетонної суміші.

5.Витримка бетону і розпалубка конструкцій.Догляд за бетоном в
період твердіння.

Для забезпечення набору заданої міцності бетону в конструкціях в
перший період після його вкладання необхідний правильний догляд.
Свіжовкладений бетон необхідно підтримувати у вологому стані і запобігати
його від потрясінь, яких-небудь пошкоджень, ударів а також різних змін
температури і швидкого висихання. Відсутність догляду може призвести до
отримання низькоякісного, дефектного і непридатного бетону, а інколи до
руйнування конструкції, незважаючи на добру якість матеріалів, що
застосовуються, правильно підібраний склад бетону і якісне бетонування.
Особливо важливо вести догляд за бетоном на протязі перших днів після
вкладання.

Відкриті поверхні свіжовкладеного бетону покривають і починають
поливання не пізніше ніж через 10 – 12 год. після закінчення бетонування, а в
жарку пору – через 2 – 3 год. покривають бетон добре зволоженою
парусиною, мішковиною та іншими матеріалами.

Укриття бетону потребує значних затрат праці тому більші поверхні
замість полиття і покриття покривають спеціальними фарбувальними
складовими і захисними плівками: дьоготь, емульсії, смоли, полімерні
плівки.

Рух людей по бетонних конструкціях а також влаштування риштування
і опалубки допускається не раніше ніж бетон досягне міцності 1,5 МПа. Рух



транспорту і бетоноукладальних по бетонованій конструкції дозволяється
тільки при досягненні бетоном проектної міцності.

Після досягнення бетоном заданої міцності монолітні конструкції
розпалублюють. Якщо опалубка не несуча, наприклад опалубка фундаментів,
то її можна знімати після досягнення бетоном міцності, необхідної для
збереження заданих геометричних форм конструкції.

6. Особливості технології ведення даних робіт в екстремальних умовах.

Процес влаштування бетону нерозривно пов’язаний з процесом
транспортування. Монолітний бетон вкладають цілодобово методами
зимового бетонування. Відомо що при t = 50С бетонні суміші різко
знижують набір міцності. Всі реакції гідратації сповільнюються. При
температурі нижче 00Схімічно незв’язана вода перетворюється в лід і
збільшується в об’ємі приблизно на 9%. В результаті чого в бетоні
виникають напруження, що руйнують його структуру. Замерзлий свіжий
бетон має високу міцність, але за рахунок зчеплення замерзлої води. При
відтаюванні процес гідратації відновлюється, але із за порушень структури
бетону не може набрати проектної міцності, тобто його міцність знизилась.

Необхідний температурний режим твердіння бетону складають
різними способами: розігріванням бетону при його приготуванні;
витримування бетону в ущільнених опалубках (метод термосу);
внесення в бетон хімічних добавок, знижуючих температуру замерзання;
тепловим впливом на свіжовкладений бетон гріючих опалубок;
електродним прогрівом; інфрачервоними випромінювачами теплоти і т.
д. Вибирають технологічний прийом з врахуванням умов бетонування, виду
конструкцій і особливостей використання бетонів, наявності дешевих джерел
енергії.

Проведення бетонних робіт повинно вестись під постійним контролем
буд. лабораторії. Безпосередньо з місць проведення робіт вимірюють
рухливість бетонної суміші і бетонують серії контрольних зразків для
випробувань.

Результати контролю якості бетону, бетонних і з/б робіт
оформляються відповідними документами (акти, журнали).

Правила безпечного ведення робіт при транспортуванні, подачі і
розподілу бетонної суміші відбиті в проекті виробництва робіт (ПВР) з
врахуванням особливості зведення кожної конкретної конструкції.

Обслуговувати бетонотранспортні машини і механізми дозволяється
тільки тим робітникам які навчились безпечних методів роботи з ними і
мають про це посвідчення

Питання до перевірки:

1. Як в залежності від способу виробництва робіт розрізняють бетонні
конструкції зненапруженою і напруженою арматурою?



2. З яких етапів складається процес зведення монолітних бетонних і з/б
конструкцій?

3. Яким вимогамповинна відповідати опалубка?
4. Яка буваєопалубка за видами матеріалів?
5. Яким чином розділяютьопалубку за конструктивним і функціональним

призначенням ?
6. Охарактеризуйте особливості розбірно-переставної опалубки?
7. Охарактеризуйте особливості ковзної опалубки?
8. Охарактеризуйте особливості підйомно-переставної опалубки?
9. Охарактеризуйте особливості котючої опалубки?
10.Охарактеризуйте особливості незнімної опалубки?
11.Охарактеризуйте особливості технології та організації виробництва

опалубочних робіт.
12.Визначіть мету організації робочого місцяопалубників-монтажників.
13.Наведіть визначення та класифікацию арматури для армумання

бетонних конструкцій.
14.Охарактеризуйте компоненти бетонної суміші.
15.За якими признаками поділяютьсябетони?
16.Проведення яких технологічних процесіввимагає виконання бетонних

робіт?
17.Дайте визначення термінам «блок» або «карта бетонування».
18.Якими механічними способамиущільнюють бетонну суміш?
19.Охарактеризуйте особливості догляду за бетоном в період твердіння.
20.Перерахуйте способи забезпечення необхідного температурного

режиму твердіння бетону при зимовому бетонуванні.

Лекція 9
Тема : Технологія процесів монтажу ізоляційних робіт

План

1. Загальні відомості про захисні покриття. Покрівельні і гідроізоляційні
роботи

2. Матеріали. Протикорозійні покриття. Ізоляційні покриття, їх
різновидності.

3. Покрівля з штучних матеріалів
4. Гідроізоляційні роботи.
5. Облицювальні роботи
6. Облицювання внутрішніх приміщень.
7. Підлоги, матеріали і методи влаштування.
8. Підлоги з суцільним покриттям.
9. Підлоги з покриттям із штучних матеріалів



1. Загальні відомості про захисні покриття. Покрівельні і
гідроізоляційні роботи

Від надійності покрівлі залежать умови експлуатації об’єктів
ідовговічність
захищених частин, адже покрівля є гідро- і теплоізолюючою конструкцією
покрить будинків і споруд.

Гідроізоляційні частини покрівель влаштовують з рулонних,
пластичних і штучних матеріалів. Для теплоізоляційної частини
використовують монолітні і сипучі матеріали. Основу під покрівлю
виконують з цементо- і асфальтобетонну, цементо-пісчаного розчину, вони
повинні бути рівними міцними, жорсткими і о ґрунтованими.

Найбільш довговічні покрівлі з штучних матеріалів: дахівка служить
краще і більше років, азбестоцементні - 30 років, інші до 25 років. Процес
влаштування покрівель з руберойду і толю менш трудомісткіші, зате
довговічність їх служби менша інших. В місцевостях багатих лісом
влаштовують покрівлі з дощок, гонти і трісок.

В комплексний процес влаштування покрівлі входять підготовчі,
основні і супутні їм транспортні процеси, склад яких залежить від
призначення будинків і застосовуваних тепло- і гідроізоляційних матеріалів.
Рівень механізації покрівельних робіт поки невеликий і для окремих видів
складає 10...15%.

Підготовчий процес є: перемотування рулонних матеріалів
(руберойду, толю і ін.) для розпрямлення і очистки від посипки, а також
приготування мастик і ґрунтовок. Розрізняють гарячі і холодні мастики.
Гарячі складаються в основному з обезводненого бітуму чи пени з
наповнювачами з азбесту, вапна-пушонки. Холодні отримують введенням в
обезводнений бітум суміші розчинника у вигляді солярового масла з
наповнювачами з азбесту і вапна.

До основних процесів відносять підготовку основи під пароізоляцію і
її влаштування, влаштування утеплювача, вирівнювання основи під ними,
влаштування стяжки, ґрунтування основи, влаштування килиму і його
захисного шару.

Влаштування покрівлі з рулонних матеріалів починають з підготовки
основи під пароізоляцію (підготовка розчин >М50). Залежно від прийнятого
в проекті рішення пароізоляційний шар може бути виконаний з одного-двох
шарів мастики (фарбувальна пароізоляція) чи шару руберойду чи пергаменту
на бітумній мастиці (оклеєчна пароізоляція). В місцях примикань покрівлі до
вертикальних поверхонь виступаючих конструкцій пароізоляційний шар
піднімають на 10-15 см. Мастику для пароізоляції подають на дах від
автогудронатора і наносять через форсунку.

На затверділу мастику пароізоляції вкладають шар теплоізоляції
полосами (через одну) шириною 4...6 м по маячних рейках. Полоси
розділяють поперек через 6...12 м рейками товщиною 10 мм. Після вкладання
теплоізоляції заповнюють пропущені полоси і компенсаційні шви. Поверх



теплоізоляції роблять вирівнюючу стяжку з цементо-пісчаного розчину чи
асфальтобетону. Щоб запобігти температурно-осадочним деформаціям
основи, в стяжках над стиками плит покриття, користуючись рейками
влаштовують шви шириною 10 мм (їх пізніше заливають покрівельною
мастикою і полосами 10 см).

Товщина стяжок при вкладанні по монолітних утеплювачах не
повинна перевищувати 10, по плитних утеп. -20 і по штучних -30. Основними
матеріалами є руберойд і толь. Перед вкладанням на основу (теж
підготовлену зразу ж після цем. стяжки) рулонний матеріал повинен бути
підготовлений тобто він повинен бути розкладений з одночасною очисткою
поверхні від посипок і витриманий на протязі 24 год. Наклеюють його в
декілька шарів.

Необхідно пам’ятати і зберігати правило: для приклеювання рулонних
матеріалів, встановлених на бітумній основі. Застосовують тільки бітумні
мастики, а для приклеювання рулонних матеріалів, виготовлених на
дьогтьовій основі дьогтеві мастики.

Довідка: Бітуми - органічні в’яжучі чорного кольору, складаються з
високомолекулярних вуглеводнів і їх кисневих і сірчистих похідних
(недоліки: при пониженні температури до -10...-20оС бітуми є крихкими а
при температурах вище +50...60оС течуть, для збільшення робочого інтервалу
добавляють гуму, каучук, синтетичні полімери).

Дьогті - органічні в’яжучі речовини чорного чи темно-бурого кольору
напівтверді чи рідкої консистенції, що дістають при "сухій" перегонці
твердих палив (вугілля, торф, дерево). Дьогті мають сильний характерний
запах зумовлений наявністю в його складі фенолу і його похідних.

Недолік дьогтю - менша довговічність, ніж бітуму.
Мастики являють собою пластичні речовини, отримані змішуванням

органічних в’яжучих речовин (бітумів, дьогтів, синтетичних каучуків і
полімерів) з наповнювачами і пластифікаторами. Наповнювачі знижують
текучість і придають тимоотропні пластифікатори підвищують їх
еластичність при низьких температурах. За вихідною сировиною мастики
бувають бітумні, гумобітумні, дьогтеві, гідрокомові, бітумно-полімерні і ін.

За будовою рулонні матеріали бувають на основі і безосновні.
Основні - пергамент - просочений покрівельний картон розплавленим
бітумом.

Руберойд - обидві його сторони просоченого бітумом картону покриті
шаром тугоплавкого бітуму з наповнювачами, захищені броньованою
посипкою.

Склоруберойд, наплавлений руберойд - покриваючі бітумні шари 2-3 р.
Толь - просочення покрівельного картону дьогтевими продуктами.
Безосновні

Безосновні: Ізол - рулонний безосновний гумобітумний матеріал.
Флюізол - рулонний матеріал, що складається з тонкої алюмінієвої фольги,
покритою знизу бітумогумою.



Рулонні і мастичні покрівлі виконують окремими захватками в
границях водорозділу. При похилах даху 15% полотна наклеюють в
напрямку від нижніх місць до підвищених з розміщенням полотнищ
перпендикулярно стоку води, а при похилах покрівлі більше 15% від
підвищених місць в напрямку стоку води. Руберойд чи толь наклеюють на
скати покрить, похил яких не перевищує 25%. При більшому похилі скатів
полотнища прикріплюють цвяхами з шайбами. Полотна наклеюють з
нахлестом від 70 мм до 100 мм. Відстань між стиками по довжині полотнищ
в суміжних шарах повинна бути не менше 300 мм (заведення на коньку на 1
м неменше).

Настил рулонного килиму переважно починають з обклеювання
карнизних звисів, розжолобків і примикань до водостічних лійок
внутрішнього водостоку.

Рулонний килим може наклеюватися як з почерговою укладкою
кожного шару, так і одночасно в декілька шарів, при цьому рекомендується
гарячими мастиками наклеювати всі шари одночасно, а холодними
мастиками - пошарово.

Рулонний килим в процесі очищається, а для підсилення гідроізоляції
в місцях примикання покрівлі до виступаючих конструкцій передбачають
додаткові шари.
При влаштуванні чотирьох шарових покрівель перший шар повинен складати
1/4 ширини рулону, другий - 2/4 і третій ¾ ширини рулону, верхній і
послідуючі наклеюються повною шириною. Для цих робіт застосовують
машини конструкції УНИИОМТП.

При влаштуванні покрівлі на холодних мастиках потрібна особливо
ретельна наклейка рулонного килиму. Для цього перед застосуванням
мастику перемішують до відповідної консистенції.

Після наклеювання всіх шарів рулонного килиму на плоскі і мало
нахилені поверхні наносять захисний шар з дрібного гравію.

В основному застосовується такі агрегати і пристосування:
розпилювачі для ґрунтовки основи котли приготування мастик, насоси для
перекачки мастик, термоси для підтримання постійної температури мастик,
комплекти машин для наклеювання рулонних матеріалів.

2. Матеріали. Протикорозійні покриття. Ізоляційні покриття, їх
різновидності.

В наш час на багатьох будовах для влаштування рулонних покрівель
застосовують наплавлений руберойд, ескарбіт, армобітен, еластобіт і ін.

Мастичні покрівлі влаштовують на основі бітумних емульсійних
матеріалів, що являють собою дисперсні системи, які складаються з бітуму,
емульгатора, наповнювача і води. В якості емульгатора використовується
глина, вапно чи їх суміш з азбестом VII сорту, наповнювачем може бути
азбест-зола ТЕУ, цементний пил, молотий вапняк. Якість може бути
підвищена добавкою до них полімерів у вигляді водних емульсій каучуків.



Влаштування мастичних покрівель починають з підготовки
поверхні: перевіряють нівеліром, наклеюють над стиками панелей покриття
захисні армуючі прокладки.

Пароізоляційні шари влаштовують з бітумної мастики суцільними без
розривів з допомогою компресорної форсунки (число шарів від 1 до 4).

Теплоізоляційний шар і стяжки влаштовують так,як і в рулонних
покрівлях при цьому з допомогою дерев’яних рейок-шаблонів розділяють
деформаційними швами шириною 20 мм монолітний утеплювач і стяжки на
карти розміром 3 на 3 м.

Підсилення килиму виконують в коньках, карнизах і місцях примикань.
При цьому спершу вкладають в поперечні шви компенсуючі джгути,
промазуючи порожнини деформаційних швів бітумополімерною мастикою,
потім вкладають гнучкі компенсатори з обов’язковим прогином в площині
шва (по поздовжніх швах) і вигину над швом (по поперечних швах). Над
компенсаторами наклеюють на бітумній емульсійній мастиці локальні
армуючі прокладки.

Ґрунтовку наносять механізованим способом шаром товщиною 1 мм по
всій поверхні покриття. Основні шари поверхні потрібно наносити зразу
після висихання ґрунтовки.

Мастику наносять також механізованим способом суцільним
рівномірним шаром від місця піднімання матерів на покриття і від
понижених точок до підвищених. Кожний наступний шар наносять після
висихання попереднього. Захисний шар влаштовують після висихання
верхнього робочого шару посипкою гравію чи зернистого піску (комбіновані
покрівлі).

Техніко-економічні показники у мастичних покрівель кращі.

3 Покрівля з штучних матеріалів

Для влаштування покрівель з штучних матеріалів застосовують
азбестоцементні хвильові і плоскі листи чи плити, а також листову сталь і
черепицю.

Влаштування азбестобетонних покрівель проводять з хвильових
листів звичайного профілю (ВО) середньохвильових (СВ) посиленого
профілю ВУ) і уніфікованого (УВ), а також з плоских плиток. Перед
влаштуванням листів чи плиток розжолобки і карнизи, виконані у вигляді
суцільного дерев’яного настилу, покривають листовою оцинкованою сталлю.

Азбестоцементні хвильові листи чи плитки вкладають по
підготовленій основі рядами в напрямку знизу вверх - від карнизу до конька.

Поздовжнє накладання листів в горизонтальних рядах залежить від
ухилу скату і приймається по розрахунку (120-200 мм).

Поперечне накладання листів рівне одній хвилі. Листи монтують по
обрешітці,виконаної з дерев’яних брусків січенням 50 на 50 і дощок січенням
120 на 50 мм, довжина яких кратна відстані між осями крокв. Кожний лист
опирається не менше ніж на три бруски обрешітки.



Покриття дахів азбестоцементними хвильовими листами проводять
двома способами: з суміщенням поздовжніх кромок на одну хвилю по
відношенню кромок листів раніше вкладеного ряду без обрізки кутів. По
першому способі кожний вкладений вищележачий ряд зміщують по
відношенню нижчележачого на одну хвилю, при другому способі в листах
зрізають кути.

До дерев’яної обрешітки лист кріпиться оцинкованими цвяхами з
широкою шляпкою чи шурупами з м’якими підкладками шайбами на замазці,
а до з/б і металевих прогонів болтами з шапкою. Коньки і ребра
перекривають азбестоцементними листами або оцинкованою сталлю.
Азбестоцементні листи вкладають одночасно на двох скатах даху. При
великих об’ємах покриття роботу виконують три або чотири ланки. Перша
готовить листи, друга транспортує, а третя і четверта вкладають листи.

В малоповерховому будівництві широке застосування знайшли
азбестоцементні плитки. Дана покрівля вогнестійка, не потребує
фарбування, порівняно дешева і індустріальна у виготовлені; недолік -
шкідлива.

Покрівля з листової бляхи в зв’язку з неоправданою економією
металу в наш час застосовується рідко, в основному для покриття чи
реставрації оригінальних споруд і будинків. Для покриття використовують
легку вуглецеву сталь (чорну і оцинковану) у прямокутних листів товщиною
0.45-0.7 мм, розміром 1420 на 710 мм. Підготовлені листи вкладають на
обрешітку і кріплять їх між собою одинарними чи подвійними пальцями. До
обрешітки листи кріплять вузькими смужками покрівельної сталі
(клемерами). Один кінець клемери пропускають в стоячі фальці між листами
і загинають в них, а інші прибивають цвяхами до обрешітки.

Використовуються в будівництві і хвильові листи.
Покрівельні роботи виконують в такому порядку: спершу покривають

звиси, потім розжолобки, викладають жолоби, покривають скати і парапети.
В місцях примикання покрівлі до виступаючих конструкцій покрівельні
листи відгинають до верху і заробляють в пази стін, прибиваючи цвяхами.
Листи з чорної покрівельної сталі фарбують масляними фарбами.

Покрівля з черепиці вважається самим довговічним, вогнестійким і
економічним в експлуатації покриттям. Але в той же час вона відрізняється
великою масою, кривизною скатів і трудомісткістю влаштування. Їх
застосування в основному обмежується малоповерховими цивільним і с/г
будівлями. Для черепних покрівель використовують глинисту і цементно-
піщану черепицю плоскої, пальцевої і жолобкової форми. Основою для
черепних покрівель служить обрешітка з брусків січенням 50 на 50 чи 60 на
60 мм, яку вкладають на відстані розміру черепиці по довжині. Звиси,
розжолобки покривають оцинкованою покрівельною сталлю. Вкладають
черепицю рядами в напрямку від карнизу до конька з напуском вищележачих
рядів на нижчележачі на 10 см і зі зміщенням в ряді на ½ її ширини для
плоскої і пальцевої черепиці. Стрічкову черепицю вкладають в два ряди
лусковим способом. Коньок і ребра покривають коньковою черепицею



(гусаки). До обрешітки дахівку кріплять дротом чи цвяхами пропускаючи в
отвори дахівки. Шви між дахівкою після осадки будинку і даху зі сторони
горища промазують вапняним чи глиняним розчином.

4. Гідроізоляційні роботи.

Всі будівельні конструкції при тривалому впливі на них дії
атмосферної, ґрунтової, технологічної вологи знижують свої експлуатаційні
якості. Особливо відчутний негативний вплив в умовах агресивного
середовища, тому всі будівельні конструкції що піддаються шкідливому
впливові захищають гідрофобними матеріалами. Такі покриття називаються
гідроізоляцією, а роботи - гідроізоляційними.

В будівництві в залежності від способу влаштування і виду
застосовуваних матеріалів гідроізоляцію поділяють на фарбувальну,
бітумну і з полімерних матеріалів, оклеєчну з рулонних і листових
матеріалів на бітумній, дьогтевій і полімерній основі; пластичну,
штукатурну цементну і асфальтову, литу асфальтову і збірнолистову з
металевих і полімерних листів.

Конструкція гідроізоляційного покриття визначається робочим
проектом.

Перед нанесенням гідроізоляції ізолюючу поверхню попередньо
сушать, очищають, при необхідності вирівнюють чи навпаки надають
шорсткість.

Фарбувальна гідроізоляція - це суцільний водонепроникний шар чи
декілька послідовно покладених шарів гідроізоляції у вигляді бітумних
гарячих і холодних мастик. Ізоляцію наносять пістолетом-розпилювачем.

Оклеєчна гідроізоляція - це суцільний гідроізоляційний шар з
рулонних чи гнучких листових матеріалів наклеєних в 1-4 шари на ізолюючі
горизонтальні, нахилені і вертикальні поверхні спеціальними мастиками чи
клеями. Тому гідроізоляцію влаштовують при великих гідростатичних
напорах ґрунтових вод.

Пластична гідроізоляція. До неї відносять просту гідроізоляцію у
вигляді глиняного замка, асфальтові мастики і багатошарові армовані і
неармовані ізоляції з бітумних чи дьогтевих мастик. В залежності від проекту
вкладають шарами 10 см і ущільнюють трамбовками.

Штукатурно-цементна служить для гідроізоляції з/б резервуарів,
відстійників, опускних колодязів і гідротехнічних споруд. Вона являє собою
цементно-піщані фактурні шари нанесені способом морирема.

Лита асфальтова гідроізоляція - суцільний водонепроникний шар
асфальтової маси товщиною 10-15 мм вкладений на горизонтальних
площинах чи застосовується у вигляді шпонок в щілинах і температурно-
усадочних швах.

Листові гідроізоляційні покриття суцільні зварні водонепроникні
огородження конструкцій з стальних чи пластмасових листів. Листи стальні



застосовуються при значних гідростатичних напорах. Відкриту поверхню
металу захищають від корозії.Антикорозійний захист.
Охорона праці: спецодяг, висотні роботи (ремні), обережність з гарячими
матеріалами.

5. Облицювальні роботи

Облицювальним називаємо шар оздоблення з плитки, плит, листів,
панелей, щитів і профільних деталей,що кріпляться до оздоблювальної
поверхні на розчині, клею, чи насухо різноманітними елементами кріплення .

Технологічний процес облицювання складається з сортування і
підготовки облицювальних виробів, приготування розчинів, клеючих
складових чи кріплень; підготовки і розмітки поверхні що підлягає
облицюванню; влаштування маячних рядів; пробивки отворів для анкерів і
інших деталей кріплення, а також для пропуску проводів, влаштування
розеток і т.п., проведення власне облицювальних робіт з остаточним
обробленням поверхні. Облицювальні роботи виконують ланки спеціалістів,
мармурщики, облицювальники керамічними плитками, столяр .

Для придання гладкій поверхні (задовольняючій підвищеним
санітарно-гігієнічним вимогам, і покращення звукоізоляційних і
декоративних властивостей, а також для захисту від дії вологи і агресивних
речовин стіни облицьовуються різноманітними видами плиток. В
залежності від призначення і умов експлуатації приміщень в якості
облицювання стін застосовують глазуровані керамічні, і скляні і
синтетичні плитки. Облицювання може виконуватися в процесі чи після
зведення конструкцій.

Для облицювання фасадів використовують облицювальні плитки і
профільні елементи, виготовлювані з декоративних, міцних і добре
сприймаючі опір атмосферного впливу. Граніт, лабрадорит, габро, пісковик.

Цей матеріал отримують коленням чи різанням на плити.
Облицювальні роботи починають після закінчення кладки і оздоблення

фасаду вище ділянки відведеної для облицювання.
Камені з лощеною і дзеркальною поверхнею доставляють на об’єкт

обкладені будівельним папером в ящиках в потрібному комплекті. Тильну
сторону плит маркірують фарбою. Після підготовки і розмітки влаштування
каменів починають з кутів отворів, після чого по зафіксованим рядам
облицьовують поле стіни. Спершу камені примірюють насухо по місцю. В
стінах розмічають положення отворів для кріплень. Цокольний ряд каменів
вкладаємо на розчині. Тяжкі плити кріплять постійними зв'язками, які
тимчасово заміняють дерев’яними клинами, які забивають в гнізда.
Потрібний зазор між стіною забезпечують влаштуванням розпірних клинів,
щілини між облицюванням і стіною заповнюють розчином. Шви між
плитами з каменя роблять не тонше 1,5 мм при дзеркальній фактурі, 5мм -
пришліфованих і бороздчатих і 10 мм - при фактурі скла і облицюванні
пильними вапняками.



Поверхня облицювання з дзеркальною поверхнею не повинна мати
відхилення не більше 1 м на 1 м висоти а шви не більше 5 м на всю довжину.
При облицюванні стін з цегли кріплять до метал. штирів... (нерж. сталь).

Після заливки розчином пазух між стіною і матеріалом приступають до
оздоблення саме поверхні.
Облицювання плитами і профільними деталями з пильних вапняків ведуть
одночасно з кладкою стін.(Плитка керамічна кладеться на розчині цем.
вапняному не нижче М50.)

6. Облицювання внутрішніх приміщень

Вироби з мармуру поступають переважно полірованими.Елементи
кріплять на цементному чи гіпсовому розчині, великі деталі додатково
кріплять металевими анкерами.

Облицювання плитками - керамічними глазурованими кам'яними,
скляними, скломармуровими виконують на цементно-піщаному розчині
1:3 чи 1:5 в залежності від марки розчину. Поверхні стін під облицювання на
розчині підготовлюють так, щоб товщина шару розчину не перевищувала
15мм. При кріпленні на мастиках поверхня штукатурки повинна бути
гладкою і рівною.

Керамічні плитки-марки влаштовують спершу в кутах і під маячні ряди
так, щоб товщина шару розчину була в границях 7...15 мм. Натягують шнур -
причалку, по якому ведуть влаштування плиток (з плінтуса або рейки) (
плитки зволожують, вертикальність швів провіряють виском чи рейкою),
шви заповнюють розчином, поверхню крейдовим тістом.

Для кріплення синтетичних плиток застосовують мастики,
каніфольні, полімер цементні, поліхлорвінілові, кумароно-каучукові,
бітумно-силікатні і інші, рекомендовані заводами-виробниками.Процес
влаштування ( ґрунти на стіну, мастика на плитку)

Облицювання листовими і плитковими матеріалами стін, стель,
панелей і перегородок застосовують дуже широко, використовуючи наступні
способи: суцільне приклеювання всієї тильної поверхні виробу до
облицьовувальної площини ; приклеювання на відкосі до нанесених на
поверхню маячним полосам, чи маркам - лінійкам; кріплення до
встановленого каркасу шурупами, кріпленнями болтами, цвяхами чи з
допомогою розкладок.

Ліпні деталі для зовнішнього оздоблення з цементного розчину чи
гіпсу для внутрішнього .

7. Підлоги, матеріали і методи влаштування.

В залежності від призначення приміщення і особливості споруди яку
будуємо такою вибираємо конструкцію підлоги.
При цьому необхідно і важливо передбачити технологічні перерви.

Основою для підлог може бути що ґрунти, що елементи перекриття.



Основою на нанесених ґрунтах ущільнюють щебенем чи гравієм крупністю
40...60 мм в один шар, втискуючи його в ґрунт і поливаючи при цьому водою.
Підсумовки (підстилаючий шар) під підлоги з бетону ( полосами з тежнер.
швами 10...12 і 5...6 мм).

Стяжки являються шари товщиною 15...40 з дрібного бетону, цементо-
пісчаного розчину М100 чи асфальтобетону.

8. Підлоги з суцільним покриттям

Суцільні підлоги влаштовують з цементо-пісчаних, металоцементних,
бетонних, асфальтобетонних, ксилолітових і щебеневих сумішей, а також з
полівінілацетатних мастик по ґрунту на підготовці чи по перекриттю.

Металоцементні підлоги влаштовують на цементно-піщаному
прошарку товщиною 20 мм ( цементний розчин - М500, стружка 1..5 мм)
(шириною 1,75-3,5 м) обов'язково змочується водою на кожен наступний
день ( 7...12 днів обробляють шліф. машинами)

Бетонні підлоги- ( прогресивно) методом вакуумування виконуються в
такій послідовності: влаштовують направляючі, зволожують, розрівнюють
бетонну суміш з віброрейкою, потім вкладають фільтруючі полотна
включають вакуумний агрегат (40 хв.) . Після очищаючи переносять на іншу
захватку.Тоді бетонну поверхню шліфують ( t >5 оС).

Метод дає високі експлуатаційні властивості бетону.Підлоги з
кришки ( два шари -12-20 ...)

Асфальтобетонні підлоги виготовлюють з смоли заводського
виготовлення Для підлог на ґрунти підготовку дають з щебеню чи бетону.
Покриття виконують в один шар 20...50 мм чи в два до 50мм. Ущільнюють
валиком.

Ксилолітові підлоги роблять з суміші каустичного магнезиту з
стружками хвойних порід, затверділої на водному розчині хлориду магнію.
Підлоги можуть бути одношарові (12-15 мм) і двошарові (12- один шар і 10
мм другий шар) вкладають їх полосами 2,5 м трамбуючи трамбовками)

Обробляють підлогу коли вона застигне, ущільнюють, змочують
сумішшю каустичного магнезиту на розчині хлориду магнію і шпатлюють, а
після затвердіння шпаклівки кладуть і натирають мастикою.

9.Підлоги з покриттям із штучних матеріалів

Підлоги з дошки, паркету, і деревоволокнистих плит.Дошки t=32мм,
ширина 74-124 мм, вологість -12 % .На кромках повинні бути вибрані пази і
гребені.

Підлоги настилають по лагам із неструганих дощок товщиною 40...50
мм
Паркетні підлоги влаштовують по прослойці з мастики по цем-піщаній і
асфальтобетонній стяжці ; а також на одній підкладці із деревоволокнистих
плит.



Підлоги з рулонних матеріалів. Підлоги з керамічних плиток  на прошарку з
цементно-піщаного розчину товщиною від 10 до 20 мм.

Питання до перевірки:
1. Наведіть загальні відомості про захисні покриття.
2. Наведіть призначення покрівельних та гідроізоляційних робіт.
3. Які процеси входять в комплексний процес влаштування покрівлі?
4. Наведіть приклади основних та безосновних рулонних покрівельних

матеріалів.
5. Наведіть технологічну послідовність влаштування мастичних покрівель.
6. Наведіть технологічну послідовність влаштування покрівель зі штучних

матеріалів.
7. Як в будівництві поділяють гідроізоляцію в залежності від способу

влаштування і виду застосовуваних матеріалів?
8. Розгляньте технологічний процес облицюванняоздоблювальної поверхні.
9. Розгляньте технологічний процес облицювання поверхонь внутрішніх

приміщень.
10. Наведіть види підлог, матеріалів для них і методи їх влаштування.

Лекція 10
Тема:Технологія процесів оздоблювальних робіт

План

1. Призначення і різновидності оздоблювальних покриттів.
2. Скління прорізів.
3. Штукатурка поверхонь, її види, матеріали, технічні засоби.
4. Облицювання поверхонь листовими і плитними матеріалами.
5. Оздоблення поверхонь малярними складовими.
6. Види малярного оздоблення.
7. Підлоги, матеріали і методи влаштування.
8. Особливості проведення оздоблювальних робіт в екстремальних умовах.
9. Основні положення охорони праці і навколишнього середовища.

1. Призначення і різновидності оздоблювальних покриттів.

Призначення оздоблювальних робіт - захист будівельних
конструкцій від шкідливих впливів навколишнього середовища, збільшення
терміну їх експлуатації і надання поверхням гарного зовнішнього виду.
Одночасно оздоблення будинків покращує звукоізоляцію і підвищує
протипожежний захист. До оздоблювальних процесів відносять

2. малярні,
3. штукатурні,
4. оздоблення спряжень,
5. облицювання,



6. влаштування столярних виробів і деталей,
7. малярні процеси,
8. влаштування покриття підлог,
9. декоративне оздоблення з закінченою доводкою всіх поверхонь і

деталей перед здачею об’єкту в експлуатацію.
Оздоблювальні роботи виконують спеціалізовані будівельні організації.

Після завершення всіх загальнобудівельних, санітарно-технічних і
електротехнічних робіт (при послідовному способі будівництва)
приступають до оздоблення будуючих будинків і споруд.

Перед початком оздоблювальних робіт проводять приймання під
оздоблення. Як правило, оздоблювальним роботам передують підготовчі.

Вони включають в себе підготовку матеріальних складів і побутових
приміщень, влаштування необхідних механізмів ( підйомників, розчинних
станцій, компресорів і т. д.) приймальних пристроїв і трубопроводів для
розчину. Великий вплив на індустріалізацію оздоблювальних робіт має
інженерна комплектація об'єктів. Вона полягає в попередній підготовці
матеріалів і виробів, контейнеризації, і доставці їх на буд. площадку в
відповідності з технологією виробництва. При цьому вдається максимально
скоротити число операцій, проведених безпосередньо на площадці, тобто
повністю звільнити оздоблювальників, від складання кольорів, заготовки
шпалер, (обрізка кромок і нарізка полотен) нарізки і зварювання лінолеуму і
цілого ряду інших підготовчих робіт. Все це виконується в спеціальних
підрозділах чи базах комплектації, обов'язковою умовою інженерної
комплектації є контейнеризація, коли оздоблювальник на будові дістає
контейнер, де знаходиться все необхідне для проведення робіт на певній
захватці.

При веденні оздоблювальних робіт в зимовий період необхідно
забезпечити в оздоблювальних приміщеннях нормальний температурно-
вологісний режим. Проведення оздоблювальних робіт в основному
механізовано, так як багато індустріальних конструкцій оздоблюються в
заводських умовах, а на будівельному майданчику здійснюється тільки
остаточне оздоблення у вигляді малярних робіт.

Оздоблювальні роботи здійснюють поточно-розчлененим методом і
ведуться в наступному порядку. Спершу виконують скляні і штукатурні
роботи, а також облицювання стін, потім підготовлюють стіни під
фарбування і побілку стель. Завершення цих робіт є влаштування чистих
підлог.

2. Скління прорізів.

Віконні перепльоти склять листовим віконним склом товщиною 2....6
мм чи склопакетами. Ліхтарі верхнього світла склять армованим
півміліметровим дротом листовим склом товщиною 5....5,5 мм.

Дляскліннявітринівітражів,
виготовленнідвернихполотеніоблицюванняпанелейфасадіввикористовуютьсп



ец. скло : полірованітовщиною5...10 мм, вітринні плоскі і гнуті товщиною
6...10 мм, скло плиту, сталініт, твелерне чи коробчате профільне скло
(склопрофіліт) скломармур, стемаліт і ін. Розміри листів встановлюються
замовленням чи тех. умовами заводів.

Длякріпленняскласлужатьметалевіклемери, шпильки,
пружинисклянийдрітіштирі, прокладкизгумиііншихматеріалів,
металевіідерев’янішпатики, атакожрізноманітнісклянізамазки .

Роботипоскліннюполягаютьіззаготівельнихпроцесів,
виконуванихвмайстернях ( різкаскла,
приготуваннязамазокііншихкріплюючихматеріалів), транспортнихробіт
(доставкасклаікріплюючихматеріалівдомісцявлаштуваннявспец. тарі)
іробітповлаштуваннюскла.

Заготовчі і транспортні. Скло розміщають і нарізають по розмірах на
верстаках, оббитих войлоком і забезпечених мірними рейками чи
універсальними лінійками. Розміри готового скла повинні бути на 3-4мм
менше розмірів отвору між фельцами. Це запобігає захисту скла від
перенавантажень при набуханні дерев’яних і стиску на морозі металевих і з/б
перепльотів. Різку проводять алмазним чи твердосплавним роликовим
склорізом (застосовують електросклорізи - це верстаки з мірними
обмежувачами, на верстаку укріплюють круглий стержень чи спіраль з
фехралю, які при вмиканні току розігріваються і накладене на них скло
лопається по лінії відміреної обмежувачами).

Кріплять скло у звичайних віконних перепльотах крейдовими
замазками на натуральній оліфі. Для кріплення вітрин і інших спеціальних
робіт крейдові замазки також готують на оліфі, але додають сухі свинцеві
білила чи свинцевий сурик (інколи використовують бітумні і каніфольно-
мастичні замазки).

Транспортують нарізане скло до місця робіт в ящиках чи контейнерах,
що вміщають замовлений комплект .Вітринне скло доставляють, в спец.
ящиках, між листами гофрований папір. Засклені віконні і дверні блоки в
контейнерах подають краном.

Вставка скла і монтаж виробів.
При кріпленні скла на замазці прооліфлені дерев’яні перепльоти

знімають з петель і склять в горизонтальному положенні. Спершу очищують
і прооліфлюють фальци, потім вздовж них вкладають перший шар замазки
товщиною 2...3 мм, на який кладуть скло і закріплюють його шпильками чи
скляним дротом на відстані не більше 300 мм одна від одної, після чого
закриваючи шпильки, вкладаємо на фальци другий шар замазки і
загладжуємо його.

Скло вкладають також на штапиках по замазці і на штапиках з гумовою
прокладкою. В тих випадках розміри скла повинні бути на 5 мм менше
розмірів отвору між фельцами. По периметру скла влаштовують прокладку;
після влаштування скла в фальци його закріплюють штапиками з допомогою
шнурів чи цвяхів.



Металеві і з/б перепльоти склять у вертикальному положенні.
Прооліфлені фальци обмазують замазкою, вставляють скло і кріплять їх
шпильками.

Скло кріплять також пружинами, клямерами і металевими штапиками
на гвинтах.
При механізованій промазці використовують ручний промазчик, а шпильки
забивають склярним пістолетом.

Вітриннескловстановлюютьвстальні,
алюмінієвічизалізобетонніперепльотинаПподібніпластмасові,
гумовіпрокладки.
Готують його в майстернях на площадку перевозять в контейнері краном (з
вакуумними присосками) монтують у встановлений каркас перепльоту, після
чого скло кріплять профільними металевими штапиками на гвинтах.

Склопакети влаштовують на гумових прокладках і закріплюють
штапиками.

Склопрофілімонтуютьвручнуікраномврамиобклеєніущільнюючимипр
окладками, влаштовуючизажимиіфіксаторипанельгерметизуютьпастою. Для
скляних робіт використовують переносні столики, столики-підмості,
драбини, підвісні підйомники та ін.

3. Штукатурка поверхонь, її види, матеріали, технічні засоби.

Штукатурка - це шар затверділого розчину, нанесений в пластичному
стані в один, два чи три прийоми на оздоблювальну поверхню з ущільненням
і добрим вирівнюванням, затиркою чи загладжуванням, а в необхідних
випадках і декоративним оздобленням.

Шар штукатурки покращує теплоізоляцію, а також водопоглинання
поверхні, підвищує його стійкість в агресивних середовищах, покращує
санітарно-гігієнічні і декоративні властивості. Процес проведення
штукатурки трудомісткий.

Штукатурку класифікують:
по призначенню - на звичайну, декоративну і спеціальну (термо- звуко і
гідроізоляційну, захисту від вредних випромінювань, армовону і ін.)
по видах вяжучих - на цементну, цементно-вапняну, вапняну, вапняно-
гіпсову і вапняно-глиняну;
по складності виконання - на просту (складські і підсобні приміщення),
покращену (для житлових приміщень, залів учбових закладів) і високоякісну
( для театрів, адмін. і ін. споруд а також фасадів).

Штукатурку ведуть не зразу на всю товщину, (так як несхопившийся
розчин буде спливати, тому його наносять на поверхню пошарово.)

Перший шар -оббризг - передбачений для з’єднання штукатурки з
основою шляхом заповнення пустот і тріщин оздоблюваної поверхні. Ґрунти
наносять розчином рідкої консистенції.



Другий шар - ґрунт - служить для вирівнювання поверхні більш
густим розчином і отримання потрібної товщини штукатурки. Ґрунти можна
наносити у декілька шарів товщиною не більше 7 мм кожний.

Останній верхній шар - накривка - наносять рідким розчином на
дрібному піску для утворення загладженого і ущільненого оздоблювального
шару товщиною близько 2 мм ( декоративна накривка - 5мм)

Середня сумарна товщина всіх шарів: проста-12; покращена-15;
високоякісна-20мм.

При накладанні правила довжиною 2мм на поверхні покращеної
штукатурки допускається не більше двох зазорів в 3 мм, а на поверхні
високоякісної штукатурки, вирівняної по маяках - не більше двох
нерівностей глибиною чи висотою до 2мм .

Процес обштукатурення складається з підготовки поверхні (насічна
оббивка сіткою, і дранкою, провішування, влаштування маяків)
транспортування розчину чи його складових до робочого місця, нанесення і
розрівнювання штукатурного шару, влаштування декоративних обрамлень.

Підготовка. Підлягаючі оштукатуренню поверхні спершу вирівнюють
щоб запобігти лишній товщині. При відхиленнях від вертикалі чи
горизонталі більше 40 мм і значних нерівностей дефектні місця до
оштукатурення обтягують металічною сіткою по цвяхах.Поверхні очищають
від бруду і жирних плям .Щоб штукатурка добре трималася з основою,
бетонні поверхні насікають, чи обтягують металічною сіткою, дерев’яні
поверхні оббивають драночними щитами, а цегляні ст. кладуть впустошовку.

Нанесення штукатурного розчину
Перед оштукатуренням поверхні зволожують з допомогою

фарбопульта для запобігання сповзання шару обризгу, який не розрівнюють
щоб він добре зчіплявся з накладеним на нього шаром ґрунту . Всі нанесені
шари ґрунту ущільнюють і розрівнюють при товщині накривочного шару
більше 5 мм поверхні ґрунту нарізають хвилеподібними борознами .Кожний
послідуючий шар штукатурки (ґрунту і накривки) на гіпсовому в’яжучому
наносять тільки по закінченню схоплення розчину,а на вапняному в’яжучому
- після початку побіління попереднього шару .

Для механізованого приготовлення і нанесення розчину застосовують
штукатурні станції і установки (розчинозмішувач, розчинонасос,
розчиноводи і інструменти)

Розчино-насоси подачею 3...6 м3/ год. перекачують розчин по
горизонталі на відстані до 200 см і по висоті до 40 м (Станція “Салют -3”)

Для нанесення розчину застосовують пневматичні і безкомпресорні
форсунки.

Розчиноводами служать гумові шланги чи стальні труби з внутрішнім
діаметром 25, 38,75. (До розчину привезеного на площадку добавляють
вапняного молока, тоді використовують).Механізований процес проведення
штукатурки складається з таких технологічних операцій: нанесення шару
обризгу; нанесення одного або декілька шарів ґрунту з послідуючим
розгладжуванням поверхні правилом і затиркою з допомогою терок чи



напівтерок.Затирають поверхні спеціальними чи пневматичними
затирочними машинами.

Оштукатурення вручну. Штукатурний розчин наносять на
підготовлену поверхню набризгуванням чи намазуванням.Для нанесення і
розрівнювання розчину застосовують спец. штукатурні інструменти -
штукатурні лопати, гладилки, рустовки і ін. Розчин обризгу і першого шару
ґрунту завжди набризкують, найчастіше ковшем чи совком, а інколи
лопаткою з ящика, для того щоб він краще проник у всі шороховатості і
міцніше зціпився з поверхнею. Другий і послідуючі шари ґрунту, а також
накривку набризкують чи намазують.Розчин розрівнюють з допомогою
сокола, полутерки чи правила, а загладжують гладилками.
Декоративною штукатуркою оздоблюють внутрішні поверхні приміщень
громадських будинків і фасадів .Ця штукатурка не потребує періодичного
пофарбування і служить довго без ремонту.

Найбільш індустріальним методом штукатурних робіт є оздоблення
поверхні листами сухої штукатурки.При цьому повністю відпадає
необхідність сушки поверхонь, появляється можливість ведення
оздоблювальних робіт швидкісними методами при максимальному
суміщенні їх з загальнобудівними.

Для сухої штукатурки застосовують гіпсові, гіпсоволокнисті і
деревоволокнисті листи шириною 1200-1300 мм і довжиною 2500-3000 мм.
Листи кріплять до поверхні з допомогою гіпсоклеєвої, піногіпсової і ін.
мастик.

Питання до перевірки:

1. Наведіть призначення і різновидності оздоблювальних покриттів.
2. Які процеси відносятьдо оздоблювальних?
3. Наведіть  склад підготовчих робіт перед початком

оздоблювальних робіт.
4. Наведіть особливості  ведення оздоблювальних робіт в зимовий

період.
5. Наведіть особливості скління прорізів.
6. Наведіть визначення терміну «штукатурка» та її класифікацію.
7. Наведіть послідовність нанесення штукатурного розчину.
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